
 

Problematika prstního nadměrku 

 

Bc. Monika Petruchová 

 

  
Diplomová práce 
2010  

  
 

  





 



ABSTRAKT 

Tato studie byla provedena z dŧvodu opodstatněných obav z negativního vlivu nevhodné 

obuvi na nohu jejího nositele. Zvláště dŧleţitý je výběr obuvi u dětí, které mají sníţený 

práh bolesti a u pacientŧ trpících periferní neuropatií. 

Teoretická část se proto zabývá nejen tématem, jak správně změřit nohu, ale rovněţ jak se 

zorientovat ve zpŧsobech značení velikosti obuvi. 

Cílem praktické části bylo zjištění pravdivosti údajŧ o prstním nadměrku u dámské vy-

cházkové obuvi, který je často uváděn v komerčních obuvnických pramenech a je také 

určen v normě PN 79 5023. Rovněţ bylo provedeno porovnání velikostí prstních nadměrkŧ 

mezi stanovenými kategoriemi obuvi, které vycházeli z dané normy. 

 

Klíčová slova: prstní nadměrek, velikostní sortiment obuvi, měřící zařízení nohou, správný 

výběr obuvi 

 

ABSTRACT 

This research was done as there are some reasonable doubts that unsuitable footwear can 

have a negative effect on its wearer. The choice of the appropriate footwear is especially 

important for those children, who have reduced pain threshold or who suffer from peri-

pheral neuropathy. 

Therefore, the theoretical part deals not only with the subject how to measure a foot cor-

rectly but also how to orientate oneself in various ways of marking of shoe sizes. 

The aim of the practical part is to verify data about toe space of women’s walking shoes, 

which is often presented in commercial shoemakers´ sources and which is also defined by 

standard PN 79 5023. In the same time the sizes of toe space of given shoe categories are 

compared. The categories are part of the already mentioned standard. 
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ÚVOD 

„Kdo na ševci šetří, lékaři dá za tři.“  (Norské přísloví) 

„Švec je bliţším přítelem člověka neţ lékař.“ (Švédské přísloví) 

„Děravé boty – vlhké nohy – brzký hrob.“ (Provensálské přísloví) 

„Hřebík v botě je pro člověka strašnější nesnáze  

neţ všechny potíţe Goethova Fausta.“ (Vladimír Majkovskij) 

 

Jistě, kaţdý zná řadu přísloví, citátŧ a rčení. Je v nich spousta moudra a ponaučení, tak 

proč bychom se nenechali inspirovat. Jiţ v dávných dobách si byli lidé vědomi správného 

obouvání, ale také toho, jak je dobré mít boty, které netlačí. Z těchto moudrostí, které dnes 

potvrzují vědecké studie, bychom se měli učit. [1] 

V dnešní době je celý náš organismus vystavován denně rŧzným nárazŧm betonových, 

asfaltových a tvrdých povrchŧ, coţ se projevuje opotřebením kloubŧ, kostí, dolních konče-

tin a dokonce poškozením páteře. Správný výběr obuvi patří k dŧleţitým faktorŧm, které 

ovlivňují pohodlnou a hlavně zdravou chŧzi. Pokud si volíme obuv, která neodpovídá 

svým tvarem a velikostí noze, nohy trpí a získávají mnoho ortopedických a koţních one-

mocnění, které mohou vést aţ k trvalému poškození nohy. [2] 

Cílem této studie je nejen se naučit, jak správně změřit nohu, ale také se zorientovat v rŧz-

ných zpŧsobech značení velikosti obuvi. Zvláštní pozornost upřeme k problematice prstní-

ho nadměrku. Výsledky hodláme vyuţít k formulaci pravidel pro výběr velikosti obuvi. 

Záměrem je porovnat značení velikosti na obuvi, se skutečnou velikostí, zároveň zjistit, jak 

proporcionalita obuvi ovlivňuje padnutí na nohu a jak velký prstní nadměrek je nutný pro 

rŧzné typy obuvi apod. 

Dospělý a zdravý člověk většinou nemá problém si obuv v obchodě dŧkladně vyzkoušet  

a taky si správnou velikost vybrat sám. Problém výběru správné velikosti se však například 

mŧţe objevit u malých dětí, které mají sníţený práh citlivosti, anebo u pacientŧ trpících 

periferní neuropatií. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 HISTORIE VELIKOSTNÍHO SORTIMENTU OBUVI 

Aţ do zavedení hromadné výroby obuvi v devatenáctém století byla obuv obvykle šita 

ručně ševcem. Nebyly zavedeny ţádné velikosti, délkové ani šířkové, ani měření prstních 

kloubŧ a nerozlišovala se pravá a levá bota.  

Funkčnost obuvi ovlivňovala, a ovlivňuje dodnes, kultura obouvání. Např. antika se vy-

značovala více praktičností, kde dokonce Řekové a Římané zhotovovali asymetrickou 

obuv. Později se však vrátila výroba symetrické obuvi, která zŧstala aţ do konce 19. stol. 

Středověk pak byl zaměřen spíše esteticky, kdy se vytvářela obuv rozmanitých, aţ bizar-

ních tvarŧ (viz obr. 1,2), které omezovaly funkci nohy. [2], [3] 

 

    

Obr. 1 Renesanční ženská obuv s podstavci    Obr. 2 Gotická obuv 

 

Na novověk pŧsobila antická kultura i středověk. Zde jiţ však začínali ovlivňovat výrobu 

obuvi lékaři. Jako první Petrus Camper (1722 – 1789) z Holandska a následně Hermann 

von Mayer (1815 – 1892) ze Švýcarska, kteří byli oba anatomové, apelovali na tvar obuvi 

a odmítali symetrické a souměrné tvary stélek. Jejich návrhy však nebyly přijaty z dŧvodu 

tehdejší neúnosné nákladnosti na výrobu. Postupem času a přispěním dalších specialistŧ 

v této oblasti se vyvíjel tvar obuvi do dnešní podoby. [4] 

 

1.1 První zmínky o číslování obuvi 

Při prvních zpŧsobech výroby obuvi nebyla potřebná jednotná míra ani jednotné označo-

vání délek. Postačil pásek papíru, na který si obuvník označil tuţkou zjištěný rozměr. To 
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však postačilo při takové výrobě, kdy obuvníci zhotovovali obuv na míru. Zavedení obuv-

nické míry si vynutila rozvíjející se sériová výroba obuvi.  [5] 

Velikost jako taková se začala určovat tělesnými rozměry. Zvláště v anglicky mluvících 

zemích se pouţívalo například palce, šířky dlaně, stopy, lokte,… apod. (Obr. 3). Starodáv-

né uţívání částí těla jako „standardu“ měření je dnes částečně také vyuţíváno. Je od nich 

odvozen anglický a americký velikostní systém. [6] 

 

 

Obr. 3 Ukázka užívání části těla jako “standardu“ měření [6] 

 

Tyto míry však bohuţel měly velkou variabilitu. Proto zavedl v r. 1324 anglický král Ed-

ward II. velikostní standardy. Legenda vypráví, ţe Edward II. tehdy měl podle pověsti sta-

novit tři ječná zrna tak, ţe seřazena za sebou špičkami k sobě, odpovídala jednomu palci. 

Protoţe tato délka byla dlouhá, tak určil jedno ječné zrno jako velikost pro celou délku 

obuvi. Je to však jen legenda, neboť Edvard II. neměl s velikostmi obuvi nic společného. 

[2] 
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Na základě nestejného měření a v dŧsledku špatného výběru obuvi zavedl jako první číslo-

vání obuvi podle velikosti v roce 1792 švec James Smith. Tento Angličan pocházel 

z Norwich, kde je ještě dodnes sídlo jeho firmy James Sounthall and Co., kterou zaloţil. 

Časem však prodělala spoustu změn jak jeho firma, tak také velikostní sortimenty. [7] 

První velikostní systémy kopyt a obuvi, které byly spolehlivé, standardizované a splňovaly 

všechna kritéria, se objevily aţ před více neţ sto lety v USA v New Yorku. Tento velký 

kus práce, který obsahoval jiţ oddělené velikostní tabulky pro pánskou, dámskou a dětskou 

obuv a pokryl celý obsah délkových i obvodových hodnot, zavedl v r. 1880 Edward P. 

Simpson. Díky tomuto systému jiţ bylo moţné vyrábět veškerou obuv, i holeňovou, dle 

stejných standardizovaných údajŧ. 

Oficiálně byl zaveden aţ v roce 1887 a dalších 25 let trvalo, neţ se plně začal vyuţívat. 

Tento systém, aţ na malé změny, je platný ještě dnes. [2] 

 

1.2 Vznik nyní pouţívaných velikostních systémů 

Zatímco dříve nabízené velikosti byly např. jen ve třech délkách (velká, střední a malá), 

v prŧběhu historie se vyvinulo v obuvnickém prŧmyslu několik velikostních systémŧ, které 

se dnes pouţívají. Nyní nejvíce vyuţívané systémy značení obuvi jsou anglický, francouz-

ský, americký a metrický. 

V 60. letech byla snaha o sjednocení, kdy byl vyvinut systém MONDOPOINT, ale bohuţel 

nebyl prakticky přijat (více viz kapitola 1.2.5). Zŧstává tak několik velikostních systémŧ, 

které se liší. Američané nechtějí přijmout metrický systém, Evropané zase mají problém  

s přepočtem na palce. Jedni měří nohu, druzí zase stélku kopyta. [2] 

Srovnání mezi velikostmi je patrné v tabulce rŧzných systémŧ na obr. 4. V dalších podka-

pitolách jsou rozdíly popsány. Kromě těchto značení se pouţívají taky další, např. austral-

ský, mexický, japonský, rusko-ukrajinský a podobné velikostní systémy. Ty jsou ale méně 

vyuţívané. 
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Obr. 4 Srovnávací tabulka čísel velikostí obuvi [6] 

 

1.2.1 Anglický systém - UK 

Anglie jako první zavedla vlastní měrový systém, který se zakládá na jednotkách „foot“ 

(stopa) a „inch“ (palec). Číslování je zaloţeno na stupňování po 1/3 inche – po převedení 

do metrických jednotek je jeho hodnota rovna 8,46 mm. Tento systém má také pŧlčísla, 

avšak některá se neuvádějí. Nulový bod anglického číslování začíná na čtvrtém délkovém 

palci. Od čísla 1 se pokračuje do čísla 13, coţ jsou dětské velikosti. Následuje další řada 

velikostí, která začíná opět číslem 1. Obuv je označena takovým číslem velikosti, která 

odpovídá délce stélky v obuvi. 

1.2.2 Americký systém - US 

Tento systém je převzatý z anglického délkového systému a částečně upraven. Jediným 

rozdílem jsou nulové body, které nejsou u 4 inche = 10,6 cm, ale u 3 11/12 inchŧ = 9,94 

cm, tím vzniká mírná odchylka. 
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1.2.3 Francouzský (evropský) systém - FR 

Francouzská délková míra, je zaloţena na tzv. „paříţském stehu“. Tento „steh“ vznikl roz-

dělením 2 cm na tři díly. Potvrzen jako oficiální systém byl v roce 1790 Napoleonem. Čís-

lování začíná od 0, následně tedy číslo jedna činí 6,66 mm. Tento systém nezavedl ţádná 

pŧlčísla, proto je výhodný pro výrobce obuvi, neboť nemá takovou škálu velikostí. Určená 

velikost na obuvi značí délku stélky. 

1.2.4 Metrický systém - CM 

Značení metrickým systémem bylo zavedeno v Československu jiţ v 50. letech 20. století. 

Obuv je označena takovým číslem velikosti, která odpovídá naměřené délce nohy v cm 

plus 1 cm, který vyjadřuje tzv. prstní nadměrek (více o prstním nadměrku v kapitole 1.5). 

Z toho vyplývá, ţe tento systém se rovněţ zabývá délkou stélky. 

1.2.5 Systém MONDOPOINT - MO 

Snahou v 60. letech 20. století bylo zjednodušit a ujednotit jazyk obuvníkŧ – vznikl veli-

kostní systém MONDOPOINT. Tento systém je postaven na principu metrickém. Rozdílný 

je však v tom, ţe pouţívá velikosti v mm, nemá připočítán prstní nadměrek a jako jediný 

systém označuje délku nohy, pro kterou je obuv určena. Na výzkumu se společně podíleli 

francouzský ústav C.T.C. v Lyonu a anglický ústav SATRA v Ketteringu. V roce 1980 se 

v Gottwaldově konala konference ISO, na které bohuţel nedošlo ke shodě na intervalech 

velikostí. Proto myšlenka sjednocení všech systémŧ nebyla úspěšná. Tento systém vyuţívá 

NATO. [8], [9] 

1.2.6 Rozdíly mezi velikostními systémy 

Rŧzné velikostní systémy mají kaţdý své výhody i nevýhody. Některé systémy jsou eko-

nomičtější pro výrobce, avšak pro spotřebitele uţ tak výhodné nejsou kvŧli horšímu padnu-

tí. V následující tabulce č. 1 mŧţeme vidět přehledněji rozdíly mezi velikostními systémy. 
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Tabulka 1 Rozdíly mezi velikostními systémy 

 UK US FR CM MO 

Rozdíl mezi jednot-

livými velikostmi 

1/3 inche 

= 8,46 mm 

1/3 inche 

= 8,46 mm 
6,66 mm 1 cm 10 mm 

Rozdíl mezi pŧlčísly 4,23 mm 4,23 mm  Nemá 5 mm 5 mm 

Začátek stupnice 10,6 cm 9,94 cm 0 cm 0 cm 0 cm 

 

Pro zjednodušení převodu velikostních systémŧ byly vytvořeny speciální tabulky v rámci 

normy NS 1008 Převodní tabulky čísel velikostí obuvi (viz příloha č. 1). Následně v tabul-

ce č. 2 mŧţeme vidět některé z přepočtŧ. 

 

Tabulka 2 Přepočítávací vzorce jednotlivých délkových systémŧ 

Přepočet Pařížský steh  Anglické velikosti  Centimetr  Mondopoint  

Pařížský steh  
( P ) 

0 
(P + 1,272) -25 
(P–31,8)+1,272 

(P+1,5) -1 [(Px0,667)-1]x10 

Anglické vel.  
( E ) 

(E+25) x 1,272 0 (E+25)x0,847 [(E+25)x8,47]-10 

Centimetr 
(cm) 

S x 1,5 
(P + 1) x 1,5 

(S + 0,847) - 25 
(F+1)+0,847-25  

0 
(S - 1 )x10 

F = S -1 

Mondopoint  
( M ) 

(M+10) + 6,67 
[(Fx10)+10]+6,67 

(M - 201,75) +8,47 
[(Fx10)-201,75]+8,47 

F x 10 0 

 Příklad přepočítání z centimetrového systému na paříţský steh o délce nohy 24 cm.  

Centimetry na paříţský steh = (24 cm +1) x 1,5 = 37,5 stehŧ [8] 

 

1.3 Šířkového stupňování 

Základem šířkového značení obuvi jsou hodnoty OPK – obvod prstních kloubŧ.  

Dříve byly šířky obuvi k sehnání ve dvou velikostech, které se značily buď široká, nebo 

úzká. Dnes je více šířkových velikostí, často se však vyrábí pouze v jedné velikosti. Tato 
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šíře bývá většinou označena uvnitř boty buď písmenem, nebo číselným znakem podle dru-

hu šířkového systému: 

Francouzský systém: 1,  2,  3,  4,  5,  6,  7,  8,  9,  10 

Anglický systém:  A,  B,  C,  D,  E,  F,  G,  H,  I,  K 

Americký systém: …AAAA, AAA,  AA,  A, B,  C,  D,  E,  EE,  EEE, … 

Metrický systém: A(01), B(02), C(03), D(04), E(05), F(06), G(07), H(08), I(09) 

 

U nás se pouţívá jak značení velkými písmeny, tak čísly metrického systému. Anglické, 

francouzské a metrické číslování šířek obuvi se neliší hodnotou OPK, ale jen zpŧsobem 

značení. Nevýhodou anglického, francouzského a amerického číslování obvodových roz-

měrŧ je to, ţe se obvodové rozměry na rozdíl od délkových měří v milimetrech. [8], [10] 

Vypočítat velikost obvodové skupiny mŧţeme pomocí následujícího výpočtu: 

  

(1) 

 

kde: 

i …………číslo obvodové skupiny 

OPK …… hodnota obvodu prstních kloubŧ (mm) 

Vč ……… číslo obuvi v metrické soustavě (cm) [9] 

 

Šířkové rozměry charakterizují obvodovou skupinu. Stupňování mezi skupinami v obvodu 

prstních kloubŧ je mezi jednotlivými šířkami po 6 mm. Obvodové skupiny odpovídají pří-

slušnému číslu. Firma Novesta uvádí na svých webových stránkách tabulku (viz tab. 3), 

kde svým zákazníkŧm pro lepší orientaci uvádí přehled základních šířek obuvi a jejich 

popis. Zajímavé je však značení šířky EE, které firma v tabulce uvádí jako úzké, tzv. ame-

rické kopyto. Dle amerického velikostního systému by však mělo odpovídat spíše jednomu 

z nejširších číslování. 

i = 
7

OPK
 - Vč 
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Tabulka 3 Přehled základních šířek obuvi [11] 

E 5 velmi úzká šířka 

F 6 úzká, štíhlá noha (pouţíváno zejména u dámské společenské obuvi) 

G 7 standardní, nejvíce pouţívaná středoevropská šíře dámské i pánské obuvi 

H 8 širší typ obuvi, vhodná zejména pro zimní obuv 

I 9 širší typ, pouţívá se hlavně u pracovní nebo lovecké obuvi 

CH 13 široký typ kopyta pro pracovní obuv 

K 10 nejširší typ kopyta pro pracovní obuv 

EE 11 úzké, tzv. americké kopyto 

 

1.4 Velikostní sortiment 

Kvalita padnutí obuvi úměrně závisí na rostoucím počtu kombinací délkových čísel a ob-

vodových skupin. Naše obuvnická norma (v příloze č. 2 mŧţeme nahlédnout na část této 

normy) NS 1003 OBUVNICKÁ KOPYTA udává rozměry kopyt v systému anglickém pro 

318 délkově-obvodových kombinací, v metrickém systému pro 270 kombinací a ve fran-

couzském 198 kombinací. Jsou to však jen teoretické údaje, protoţe norma udává šest šířek 

obuvi, a u nás se většinou obuv vyrábí pouze v jedné šířce. Nejčastěji vyráběné jsou boty 

v šířce G (střední), ale někdy i v šířkách F (štíhlé), nebo šířce H (širší). Obuv, která se 

v dnešní době vyrábí v několika velikostních skupinách, je uvedena v tabulce č. 4. 
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Tabulka 4 Rozsah velikostních skupin 

Skupina velikostí 

kategorie uţivatele 

Obsah velikosti 

(číslo) 

Základní číslo 

velikosti 

Značení skupiny 

velikosti (číselně) 

Dětská (kojenci, batolata) 100 – 140 130 0 

Dětská (předšk. věk) 145 – 165 150 1 

Dětská (školní věk) 170 – 230 190 2, 3 

Dívčí 220 – 250 230 4 

Dámská 215 – 270 230 5 

Chlapecká 220 – 260 240 6 

Pánská 240 – 310 270 7 

 

Velikostní skupina je určitý počet velikostních čísel obuvi. V tabulce č. 4 je znázorněno, 

jaký má rozsah velikostí a jejich základní čísla.  Obuv se dělí do velikostních skupin ze 

dvou dŧvodŧ: 

 výrobní – lepší přehled při výrobě a označování velikostí součástí a dílcŧ 

 cenové – cena se zjišťuje na střední číslo kaţdé velikostní skupiny a tím určuje ce-

nu ostatních velikostí. [2], [3] 

Při úplné klasifikaci se velikost obuvi vyjadřuje těmito údaji: 

 číslem velikosti 

 číslem (popř. písmenem) obvodové skupiny 

 skupinou velikosti  

 

Příklad úplného označení velikosti obuvi: 

270   F(06)   7 

číslo velikosti  obvodová skupina skupina velikostí [12] 
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1.5 Prstní nadměrek 

Rŧzné populární a komerční prameny uvádějí, ţe vnitřní tvar obuvi by měl co nejlépe od-

povídat přirozenému tvaru nohou uţivatelŧ. Dŧleţitá je prostorná špička v přirozeném tva-

ru, která poskytuje dostatek místa pro prsty. Hlavně musí mít obuv správnou délku, tzn., ţe 

vepředu má být před prsty volný prostor, který se nazývá prstní nadměrek. Ten by měl 

slouţit u dospělých pro volný pohyb nohou při chŧzi a měl by být minimálně 1 cm dlouhý. 

U dětí by měl slouţit prstní nadměrek z části pro volný pohyb prstŧ při prodlouţení nohy 

za chŧze a z části jako rezerva pro rŧst nohou. Proto u obuvi pro děti se doporučuje nadmě-

rek větší, a to 12 – 15 mm dlouhý. [13] 

 

 

Obr. 5 Prstní nadměrek 

 

Jediný velikostní systém, který určuje délku nohy, je Mondopoint. Všechny ostatní pracují 

s délkou stélky. Rozdíl mezi délkou stélky a délkou nohy určuje prstní nadměrek (viz ob-

rázek č. 5, 6). Jako jediný ho bere v úvahu metrický systém. 

Prstní nadměrek je v PN 79 5023 vyjádřen jako přídavek špice kopyta.  

„Nejmenší hodnota přídavku špice kopyta (A100 aţ As) musí odpovídat příslušné hodnotě 

uvedené v tabulce č. 5. Maximální hodnota přídavku se řídí tvarem špice kopyta. U kopyt 

pro dětskou obuv do délky 140 mm je maximální hodnota 15 mm.“ [14] 
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Tento přídavek však podle normy ovlivňuje: 

 zdvih paty kopyta 

 střih obuvi 

Jak mŧţeme vidět v tabulce č. 5, délka přídavku špice kopyta u otevřené obuvi je jen  

5 mm. Dokonce u obuvi se zdvihem paty kopyta vyšším jak 35 mm nemusí být přídavek 

ve špici ţádný. Z toho vyplívá, ţe 1 cm prstního nadměrku je velmi relativní hodnota a tím 

taky označování obuvi jen podle délky stélky.  

 

Tabulka 5 Minimální přídavek špice kopyta [14] 

Zdvih paty kopyta (mm) Střih obuvi A100 až A s (mm) 

0 aţ 30 
uzavřený 10 

otevřený 5 

35 aţ 65 
uzavřený  6 

otevřený - 

70 aţ 100 
uzavřený 4 

otevřený  - 

 

Základní formulace mŧţeme najít v podnikové normě PN 79 5023, ze které jsou vybrány  

i následující definice, které jsou potřebné k ujasnění pojmŧ. 

„Zdvih paty kopyta: Kolmá vzdálenost mezi hranou paty kopyta a základnou“ 

„Šablona stélky kopyta: (dále jen šablona) plošné zobrazení rozvinuté spodní plochy kopy-

ta; její délkové a šířkové rozměry ohraničují nášlapnou plochu nohy v obuvi; slouţí pro 

konstrukci kopyt, spodkových dílcŧ a zařízení pro výrobu obuvi“ 

„Přídavek špice kopyta (prstní nadměrek): délkový rozměr, který se přidává ve špici kopy-

ta k délce nohy; stanoví se dle funkčních, technologických a módních podmínek“ [14] 
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Obr. 6 Konstrukční schéma šablony stélky kopyta [14] 
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2 MĚŘENÍ 

Variabilita tvarŧ a velikostí lidských nohou je dŧvodem pro zjišťování jejich rozměrŧ a je 

stále aktuálním tématem. Stavba našeho těla je svým sloţením v podstatě stejná, ale roz-

měry a tvar jsou rŧzné. Jejich rŧznorodost ovlivňuje mnoho činitelŧ. Např.:  

 věk 

 tělesné předpoklady 

 pohlaví 

 charakter obouvání 

 pracovní podmínky 

 ţivotní prostředí [8] 

 

Pro měření nohou máme 3 základní důvody: 

1) Hromadná výroba obuvi - výroba kopyt 

2) Individuální výroba obuvi (většinou nohy s rŧznými deformitami) 

3) Výběr obuvi (hlavně u dětí, kterým se rychle mění velikost)  

Tyto dŧvody pak ovlivňují i výběr pomŧcek, které pro měření pouţijeme. 

Dnešní technika pokročila, a tak najdeme spoustu měřicích pomŧcek, které si mŧţeme za-

koupit, nebo ve většině obchodŧ s obuví zapŧjčit. Zpŧsobŧ, jak změřit nohu, existuje celá 

řada. Dnes se vyţaduje získání kvalitních podkladŧ pro výrobu dobře padnoucí obuvi. 

V následujících kapitolách se také trochu přiblíţíme těmto měřicím pomŧckám, avšak jen 

z malé části, neboť měřicích pomŧcek mŧţeme nalézt nepřeberné mnoţství. 

Dao Nguyen Ngoc Anh ve své bakalářské práci v roce 2008 dělí měření nohou na: 

 kontaktní  

o obuvnickým plátěným měřidlem 

o metoda sádrového odlitku 

o ruční měřicí přístroje 

 bezkontaktní 3D scannery  

o optické 

o laserové 

o mechanické 

o fotogrammetrické [15] 
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Kontaktní měřidla 

Kontaktní metody jsou pouţívány jiţ od začátku výroby obuvi. Dochází zde k přímému 

kontaktu těla a měřidla s měřeným probandem. Tato zařízení jsou běţně k sehnání a jsou 

daleko levnější neţ bezkontaktní pomŧcky pro měření nohou. Měření je s nimi časově ná-

ročnější a méně přesné, avšak objektivní a jednoduché. Pouţívají se pro měření individuál-

ní, ale svŧj význam mají taky při antropometrických studiích. Měření poskytuje dostatečné 

informace o hodnotách rozměrŧ nohou, ale nezobrazuje tvar povrchu (kromě metody 

sádrového odlitku). [16] 

Bezkontaktní měřidla 

Toto měření je bez přímého kontaktu snímače s tělem měřeného probanda. Oblast bezkon-

taktního měření je poměrně nové technické odvětví, které se stále rozvíjí a v blízké bu-

doucnosti bude nejspíš nepostradatelnou metodou v nejrŧznějších odvětvích. Nevýhoda 

těchto měřicích pomŧcek je hlavně v jejich velké ceně a většinou ve velké hmotnosti. Tyto 

pomŧcky jsou pouţívány většinou pro hromadné měření nohou, nebo bývají ve větších 

specializovaných obchodech. Časová náročnost na měření je malá a přitom se získá mnoho 

naměřených hodnot. Je to přesnější měření neţ kontaktní a mŧţe navíc opakovaně a analy-

zovat naměřené výsledky. Tvar nohy je zachycen scannerem v podobě velkého mnoţství 

bodŧ. Čím více je bodŧ zapsáno, tím je 2D nebo 3D obraz přesnější, ale taky kapacitně 

větší. Následně je pak těţší všechny údaje zpracovávat.  

Bezkontaktní měření pracuje na základě optických systémŧ. Při zachycení tvaru nohy v 3D 

rovině mají rŧzná snímací zařízení odlišné rysy a výhody. Scannery se však obecně skláda-

jí z těchto částí:  

o jednoho nebo více světelných zdrojŧ, které projektují paprsek, nebo jiný vzor 

na lidské tělo 

o kamery, která zachytí obraz světla projektovaného na nohu 

o softwarového vybavení, které vyhodnotí hloubkovou strukturu povrchu těla 

o výkonný počítač a obrazovka k 3D zobrazení [17] 
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2.1 Hromadná výroba obuvi - výroba kopyt 

Kopyto je tvarovým a prostorovým podkladem pro výrobu obuvi v celém procesu výroby. 

Aby obuv vyrobená na tomto kopytě splňovala všechny poţadavky lidské nohy a podmín-

ky pohodlné chŧze, je nutné při stavbě kopyt vycházet z anatomického tvaru lidské nohy. 

Pro umoţnění výroby obuvi, které by vyhovovalo pokud moţno co nejširším skupinám 

spotřebitelŧ, provádí se antropometrické měření nohou obyvatelstva. [8] 

 

2.1.1 Míry pro výrobu kopyt 

Míry a zpŧsob měření jsou předepsány normou NS 1002: 

„DN – délka nohy: horizontální vzdálenost mezi kolmicemi dotýkajícími se konce nejvíce 

vyčnívajícího prstu a nejzazší části paty 

OPK - obvod prstních kloubŧ: obvod nohy měřený přes kloub palce a malíku v místě, kde 

jsou skloubeny kosti prstní s kostmi nártními 

ON - obvod nártu: obvod nohy měřený před výběţkem páté kosti nártní a přes místo 

skloubení nártních kostí s klínovými kostmi 

OP - obvod paty: obvod nohy měřený přes vrchol paty a nejhlubší bod v ohybu nohy na 

její přední straně (tzv. bod valchy) 

OKT - obvod nad kotníkem: obvod nohy měřený v nejuţším místě nad kotníkem 

OL - obvod lýtka: obvod nohy měřený v nejširším místě lýtka 

OKN - obvod pod kolenem: obvod nohy měřený pod výběţkem holeňové kosti na vnitřní 

straně (do nohy)“ [16] 
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Obr. 7 Měření nohy 

Legenda k obrázku č. 7 „Měření nohy“: 

A… obvod pod kolenem  

B… obvod lýtka  

C… obvod kotníku  

D… obvod paty  

E… obvod nártu  

F… obvod prstních kloubŧ  

G… délka nohy [18] 

 

2.1.2 Pomůcky pro snímání rozměrů nohy potřebných k modelování kopyta 

a) Obuvnické plátěné měřidlo 

Jako kontaktní metodu mŧţeme pouţít měření pomocí obuvnického metru (viz obr. 8), 

který je vyroben většinou z látky, či plastu. Jsou na něm vyznačeny dílky, na kterých se 

odečítá délka. Je ohebný, proto se s ním mohou měřit i nerovné plochy. Jeho délka je 60 

cm. Z jedné strany je měřidlo značeno centimetrovými značkami, z druhé strany je znače-

no francouzskými velikostními jednotkami. Výhoda tohoto měření je ta, ţe mŧţeme získá-

vat měřené hodnoty i v zatíţeném nezatíţeném stavu a také velmi dŧleţité rozměry šířko-

vé. Nevýhodou se stává měření probandŧ více lidmi. Kaţdý člověk, který provádí měření, 

mŧţe jinak přikládat a přitahovat měřidlo. Tím vznikají nepřesnosti měření. 
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Obr. 8 Měření pomocí plátěného měřidla 

b) Optický 3D scanner 

Příkladem bezkontaktní metody měření je optický 3D scanner od firmy Precision 3D Limi-

ted z Velké Británie (viz obr. 9). Technologie stereografie vytváří přesný (s odchylkou 0,5 

mm) a okamţitý 3D obraz nohy a dokonce zaznamenává onemocnění kŧţe. Jsou zde pou-

ţity kamerové systémy a promítací přístroje. Snímat nohy lze aţ do výšky 20 cm od pod-

loţky a poskytuje plně-barevný 3D obraz. Pomocí 3D softwaru se konstruuje plně automa-

ticky velmi přesný model nohy. Zpětně kompatibilní je se všemi CAD/CAM systémy. Pro-

ces skenování je rychlý a údrţba přístroje je snadná. Nedokáţe však snímat nohu 

v nezatíţeném stavu a v tomto mnoţství bodŧ se stávají hodnoty nepřehledné. 

 

 

Obr. 9 Optický 3D scanner (Precision 3D Limited, Velká Británie) 
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c) Ruční 3D scanner 

Podobné výsledky, jako předcházející scanner, poskytuje ruční 3D scanner od stejné firmy 

(viz obr. 10), který probíhá na podobném principu. Jeho výhodou je to, ţe je přenosný a 

mŧţe se k němu přidat stativ. Je pouţíván současně s přenosným počítačem. [19] 

 

 

Obr. 10 Ruční 3D scanner (Precision 3D Limited, Velká Británie) [19] 

 

d) Dynamický 3D scanner 

Technika jde pořád kupředu a vyvíjí se nové a nové technologie. Tělovýchovný lékařský 

Ústav Fakultní nemocnice v Tübingenu pracuje na novém projektu „Rozvoj dynamického 

3D scanneru nohou pro záznam trojrozměrného obrazu nohy při chŧzi“. Tato měřící tech-

nika je zaloţena na principu rozsáhlé triangulace. Umoţňuje snímání lidské nohy v 3D 

rozměru. Deformace chodidel při chŧzi tak mohou být sledovány a zaznamenávány 

v reálném čase pro další analýzu. [20] 

 

2.2 Kopyta pro individuální výrobu obuvi 

Toto „měření“, nebo spíše získávání velikosti, šířky a dokonce tvaru nohou se pouţívá 

hlavně u těch, které mají rŧzné deformity. 

2.2.1 Míry potřebné pro individuální výrobu 

U tohoto zpŧsobu výroby jsou potřebné všechny míry, jako u proměřování v hromadné 

výrobě kopyt (viz kapitola 2.1.1). Navíc je pak potřeba zaznamenat rŧzné odchylky či de-

formity nohou.  
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2.2.2 Pomůcky (metody) pro snímání hodnot 

Proměřit a zaznamenat správně všechny deformity lze nejlépe buď na 3D scannerech, kde 

mŧţeme vidět celý tvar nohy, pomocí obuvnického plátěného měřidla, nebo mŧţeme pou-

ţít speciální metodu sádrového odlitku. 

Metoda sádrového odlitku 

K získávání sádrového odlitku nohy, který mŧţeme vidět na obrázku č. 11, potřebujeme 

nejprve nohu depilovat a natřít vazelínou. Formu mŧţeme získat dvěma zpŧsoby: 

 Pomocí několikadílné skříňky (s izolovanými dělícími rovinami) 

 Bandáţovým zpŧsobem (Noha je obalena obvazem a posypává se sádrou, pak se 

ponoří do vody a čeká se, aţ částečně uschne. V nártu se rozřízne a následně se 

sejme z nohy a opět správně vytvaruje a nechá zatuhnout.) [16] 

 

 

 

Obr. 11 Sádrový odlitek nohy [21] 

 

2.3 Měření nohou pro správný výběr obuvi 

Nakupování obuvi je v dnešní době povaţováno za běţnou záleţitost. Výběr obuvi by však 

neměl být odbytou záleţitostí. Na výběru obuvi záleţí zdraví našich nohou, proto bychom 

měli tomuto nákupu věnovat patřičnou pozornost. Bohuţel nestačí změřit si velikost nohy, 

případně její šířku a vybrat v prodejně odpovídající obuv podle značení. Tyto naměřené 

míry nám však mohou k výběru pomoci. 

Studie, kterou provedl renomovaný výzkumný tým, společně s rakouským vědcem 

Dr. Wielandem Kinzem v roce 2003, ukazuje, ţe jen 3 % dětské obuvi, jsou označena 

správnou velikostí. Někdy se údaje lišily dokonce aţ o 3 velikostní čísla. [22] 
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2.3.1 Míry potřebné pro výběr obuvi 

Kaţdý člověk, neţ si jde zkoušet obuv, by měl mít změřenou délku nohy a OPK.  

Lékaři varují před špatným obouváním, neboť se tím zvyšuje riziko vady nohou. Spousta 

lidí však bohuţel neví, jak správně nakupovat obuv. Dnes má řada prodejen s obuví své 

vyškolené pracovníky, kteří nám pomohou se správnou volbou. Také se na rŧzných inter-

netových stránkách, nebo letácích v obchodech mŧţeme dočíst, jak vybírat obuv. Následu-

jící informace, které uvádí komerční internetové portály, nám nabízí rady, jak správně mě-

řit nohu, či vybírat si obuv: 

 jen občas je levá a pravá noha stejně dlouhá. A většinou je rozdíl v délce dosti vý-

razný – aţ 6 mm – proto máme měřit obě nohy 

 odpoledne jsou nohy o hodně větší neţ ráno. Mají asi o 5 % více objemu, jsou asi  

o 3 mm delší a zhruba 1 cm širší – proto bychom měli měřit nohy a zkoušet obuv 

aţ ve druhé polovině dne 

 v poloze stojící jsou nohy delší neţ v poloze leţící a sedící – dle váhy těla odpoví-

dá rozdíl asi 3 aţ 6 mm – proto se doporučuje nohy měřit zásadně v poloze stojící  

 obuv bychom neměli zkoušet bez předchozího změření velikosti a šířky nohy 

 raději nemáme věřit velikostem, které jsou uvedeny na obuvi, neboť se prostor 

v obuvi mŧţe lišit od dané velikosti. Proto taky máme zkoušet obě boty 

 šířka obuvi by nám měla odpovídat v místě prstních kloubŧ a nártu, neboť příliš 

úzká mŧţe omezovat krevní oběh nebo zase příliš velká volnost má za následek při 

chŧzi sklouzávání nohy do špičky a tlačení prstŧ na obuv 

 měli bychom si vyzkoušet obuv správně obutou při chŧzi  

 do obuvi si dát stejné ponoţky nebo stejný typ, který v nich budeme nosit  

 obuv by měla mít odpovídající prostornou kulatou špičku s místem pro prsty. Nej-

lépe s co nejrovnější vnitřní hranou obuvi, aby byl palec v přirozené poloze. Módní 

špička nám mŧţe zpŧsobovat deformity prstŧ 

 při pohybu je kvŧli velké zátěţi noha o něco delší a zároveň se posunuje kaţdým 

krokem o kousek dopředu, proto by zde neměl chybět prstní nadměrek 

 neměli bychom zkoušet místo prstního nadměrku tlakem prstu na obuv 

 obuv by měla dobře padnout uţ při zkoušení v obchodě, neměli bychom počítat 

s tím, ţe se „vytáhne“ 

 v místě prstních kloubŧ by měla být obuv ohebná, aby „šla s nohou“ [23], [24], [25] 
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2.3.2 Pomůcky pro snímání OPK a délky nohy 

a) Plastové měřidlo pro měření délky a šířky nohou 

Pomocí tohoto plastového přístroje, se mŧţe změřit délka nohy v mm. Velikost délky na 

dané stupnici odpovídá francouzskému číslování, které je značeno na levé straně přístroje a 

na pravém rameni následně mŧţeme měřit i odpovídající šířku, která je značena písmeny: 

D, E, F, G, H, I, K. Na tomto přístroji nelze měřit nohu bez zatíţení a nepřipočítává prstní 

nadměrek. [26] 

 

 

Obr. 12 Plastové měřidlo pro měření délky a šířky nohou 

 

b) Měřidlo „Plus 12“ 

Toto měřidlo je výhodné hlavně proto, ţe je schopno změřit nejen nohu, ale také vnitřní 

prostor boty. Tuto pomŧcku mŧţeme vyuţít při měření i levé i pravé nohy, či boty, dokon-

ce v zatíţení i bez zatíţení. Měřidlo „Plus 12“ také jiţ automaticky počítá s prstním nad-

měrkem 12 mm ke skutečné délce nohy. Nemŧţe se jím však měřit šířka nohy ani OPK. 

Plus 12 vznikl na základě úvah k výzkumnému projektu „Zdravé nohy – zdravé boty“, 

který vypracovalo Rakouské spolkové ministerstvo. Je vyrobeno ze zdravotně nezávad-

ných umělých hmot. Pomocí tohoto měřidla byl prováděn výzkum v praktické části této 

diplomové práce. [27] 

Při měření nohy pomocí tohoto měřidla je připočítáno automaticky k délce nohy 12 mm. 

Při proměřování délky stélky v obuvi však měří jiţ výslednou délku v mm (bez 12mm). 

Tento rozdíl zde vytváří modrý klín na měřidle.   
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Obr. 13 Měřidlo „Plus 12“ 

 

c) Brannock zařízení 

Je to měřicí přístroj, který navrhl v roce 1927 Charles F. Brannock. Přístroj mŧţe být pou-

ţit na měření pravé i levé nohy. Výhodou tohoto zařízení je také to, ţe zaznamenává i šířku 

nohy. Nepočítá však s OPK. Měření je pouze v zatíţeném stavu chodidla. [28] 

 

 

Obr. 14 Měřidlo brannock 

 

d) Měřidlo SATRA 

Měřidlo zobrazené na následujícím obrázku č. 15 je vyráběno z dřevěných materiálŧ. Do-

káţe měřit zároveň pravou i levou nohu. Dokonce zaznamenává i šířky nohou. Nedokáţe  

měřit OPK ani nohu v nezatíţeném stavu. [29] 

http://www.detske-boticky.cz/doplnky-1/meridlo-plus-12.htm
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Obr. 15 Měřidlo SATRA 

 

e) Fußmessgerät 2D 

Tento přístroj je určen pro pohodlnější měření nohou. Je to německý výrobek, který je jiţ 

konstruován pro počítačovou techniku. Jednoduše se stiskne tlačítko Start a spouští se au-

tomatické měření. Mikropočítač převádí měřené délky a zobrazuje je na displeji dokonce 

do rŧzných velikostních systémŧ - francouzského, anglického, Mondopoint… Maximální 

délka měřených nohou mŧţe být 315mm. Nedostatkem tohoto měření je to, ţe zde nemŧ-

ţeme měřit v nezatíţeném stavu, a neměří OPK. [30] 

 

 

Obr. 16 Měřidlo Fußmessgerät   
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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3 STANOVENÍ PRACOVNÍCH CÍLŮ 

Cílem této studie je porovnat značení velikosti na obuvi, se skutečnou velikostí a zároveň 

zjistit, jak proporcionalita obuvi ovlivňuje její padnutí na nohu. Testována bude dámská 

vycházková obuv v renomovaných obchodech. Výsledky hodláme vyuţít k formulaci pra-

videl pro výběr velikosti obuvi. Pozornost upřeme k problematice prstního nadměrku  

a k tomu, jak velký prstní nadměrek je nutný pro rŧzné typy obuvi. 

Diplomová práce je rozdělena na několik dílčích cílŧ: 

1) Výběr probanda a proměření rozměrŧ nohou 

2) Sestavení tabulky a stanovení zaznamenávaných hodnot 

3) Výběr prodejen obuvi, ve kterých bude provedena studie srovnání délky stélky se 

značením délkového sortimentu obuvi 

4) Testování obuvi a záznam stanovených hodnot 

5) Analýza naměřených hodnot 

6) Formulace závěrŧ 
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4 POPIS EXPERIMENTU 

Zkoušení obuvi na vybraném probandovi a následné měření správné velikosti obuvi probí-

halo v časovém období od ledna do března roku 2010. Náhodně byly vybrány 3 renomova-

né prodejny s obuví ve městech Veselí nad Moravou a Zlín. Jako pomŧcka byla pouţita 

norma: PN 79 5023 a NS 1008. Měření bylo prováděno pomocí kontaktního měřidla Plus 

12. 

Pro zajištění jisté objektivnosti údajŧ bylo nutno tento výzkum provést na co největším 

počtu párŧ obuvi. Z tohoto dŧvodu byl zvolen jen jeden proband a testována byla pouze 

dámská vycházková obuv s uzavřenou špičkou. Při rŧzných vědeckých výzkumech se pro-

vádí i několikatisícové počty měření. V rozsahu této diplomové práce není moţné provést 

takové mnoţství měření. Aby byla zajištěna alespoň částečná objektivita, byl výzkum pro-

veden na cca 100 párech obuvi.  

 

4.1 Parametry a charakteristiky probanda 

Pro tuto studii byl vybrán proband, který má zdravé nohy, bez deformit. U něho byly zjiš-

ťovány charakteristiky (viz tabulka č. 6), které následně přispívaly k lepšímu a cílenějšímu 

výběru zkoušené obuvi.  

Tyto míry bylo potřeba měřit přesně, neboť od nich záviselo další srovnání s obuví. 
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Tabulka 6 Charakteristiky probanda 

Pohlaví ţena 

Věk 24 

Tělesná hmotnost 57 kg 

Výška 174 cm 

Délka pravé nohy 243 mm 

Délka levé nohy 245 mm 

OPK levé nohy 229 mm 

OPK pravé nohy 230 mm 

Obvodová skupina (P/L nohy) G 

 

 

Hodnoty, které jsou uvedeny v tabulce č. 6, byly měřeny následovně: 

a) Tělesná hmotnost  

Tato hodnota byla zjišťována na osobní digitální váze. 

 

b) Výška postavy  

Měření bylo prováděno na probandovi, který byl bez obuvi a v rovném postoji s 

nohama u sebe si stoupl patami ke zdi. Kolmo na tuto zeď bylo zaznačeno nejvyšší 

místo probanda a následně po odstupu byla na rovné ploše stěny zaznamenána dél-

ka. Měřena byla od základny po zaznačené místo pomocí krejčovského metru.  
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c) Měření OPK 

Pro zjištění šířkové velikosti, bylo potřeba změřit obvod prstních kloubŧ (OPK).  

Při měření OPK se lehce nahmatal kloub palce a kloub malíku a přesně se pak při-

kládalo měřidlo, jak to mŧţeme vidět na obrázku č. 17. Měřil se obvod kolem do-

kola přes nejširší místo, v úrovni prstních kloubŧ. Měření bylo provedeno 

v zatíţené poloze, kontaktním zpŧsobem pomocí obuvnického plátěného měřidla  

a v ponoţkách, které měl mít daný proband na sobě v prŧběhu zkoušení vybrané 

obuvi. Změřena byla pravá i levá noha. 

Podle tohoto postupu byla naměřena probandovi hodnota OPK na pravé noze 230 

mm a na levé noze 229 mm. Následně podle rovnice č. 1 bylo vypočítáno „i“, coţ 

je číslo potřebné k určení šířkové skupiny chodidla, resp. obuvi. Hodnota „i“ pro 

pravou nohu byla 7,36 a pro levou 7,2, coţ odpovídá podle tabulky číslo 3 velikost-

ní skupině G. 

Příklad, podle kterého se vypočítá šířka nohy vybraného probanda: 

i = 
7

OPK
 - Vč     (1) 

 

 

Obr. 17 Měření obvodu prstních kloubů 
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d) Měření délky nohy 

Toto měření je dŧleţité pro zjištění velikosti obuvi. Měřena byla opět pravá i levá 

noha. Jak mŧţeme vidět na obr. 18, pata nohy byla přisunuta k pevné stěně, která 

byla kolmá na základnu, a na které proband stál oběma nohama rovnoměrně. Kol-

mo vedle nohy byl poloţen obuvnický plátěný metr. Délka nohy se zaznačila tam, 

kde byla kolmice nejdelšího prstu na noze k měřidlu (většinou to bývá palec, či pří-

padně ukazováček). 

Dle tohoto měření byla naměřena probandovi délka na pravé noze 243 mm a na le-

vé noze 245 mm. 

 

 

Obr. 18 Měření délky nohy 

 

Naměřené délce nohy odpovídají podle normy NS 1008 (viz příloha P1) rŧzné typy znače-

ní (viz tabulka č. 7), podle kterých byly vybírány boty ve vybraných prodejnách. 

UK – anglický; FR – francouzský; CM – metrický, MO – MONDOPOINT 

 

Tabulka 7 Velikost nohy probanda v rŧzných velikostních systémech 

CM UK FR MO 

25 ½  5 38 245 
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4.2 Sestavení tabulky a stanovení zaznamenávaných hodnot 

Vybraný proband si v prodejnách zkoušel dámskou vycházkovou obuv podle své velikosti. 

Teprve tehdy, kdyţ mu vybraná obuv nepadla, zkoušel buď větší či menší velikost. 

Pro zaznamenání zjištěných údajŧ a naměřených hodnot na obuvi, která danému proban-

dovi padla, byla připravena speciální tabulka (viz tab. 8). Zaznamenané informace byly 

později zpracovány do grafŧ. 

 

Tabulka 8 Tabulka pro zapisování údajŧ obuvi v prodejnách 

Číslo 

Číslování na obuvi 
Šířka 
obuvi 

Výška 
podpatku 

Tvar 
špice 

Značka 
obuvi 

Délka stélky 
v mm 

Výška střihu 
/uzavírání 

USD UK FR CM 

1. 
  

 
 

 
   

   

2. 
  

 
 

 
   

   

3. 
  

 
 

 
   

   

4. 
  

 
 

 
   

   

 

Zjišťovány byly rŧzné hodnoty. Jako první byla zaznačena velikost (zapsána do sloupce 

podle druhu velikostního systému) a šířka označená na obuvi. Šíře obuvi však nebyla pře-

měřována z dŧvodu malého počtu označení a špatné moţnosti měření. Dále se zapisovalo, 

zda má daná obuv podpatek, případně jak velký, jestli má zúţenou delší špici, či ne. 

K tomu byly pouţity pomocné značky (viz kapitola 4.2.1). Tyto hodnoty byly zaznačeny 

z dŧvodu rozdělení obuvi při zpracovávání výsledkŧ této práce, a také abychom zjistili 

např. rozdíly prstních nadměrkŧ u obuvi s podpatkem nebo bez, se špičkou, či bez špičky. 

Zapisována byla téţ značka obuvi, která se vyuţila spíše pro orientaci prodeje ve vybra-

ných obchodech. Následovalo měření délky stélky v obuvi, a zaznačení naměřených hod-

not pro srovnání s označením na obuvi. Na konci zápisu se zaznačila výška střihu a zpŧsob 

uzavírání zkoušené obuvi. Úplný zápis z prodejen v tabulkách mŧţeme vidět v přílohách 

P3 aţ P5. 
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4.2.1 Pomocné značení v tabulce pro zapisování údajů obuvi v prodejnách 

Pro zjednodušení a zrychlení zápisŧ při měření v prodejnách a lepší orientaci v tabulkách 

byly pouţity u značení tvaru špice a výšky podpatku jednoduché značky.  

 

Značení v tabulce pro výšku podpatku: 

Π – obuv s podpatkem (u této značky byla zaznačena číselně výška podpatku v cm) 

Π – obuv bez podpatku 

 

Značení pro tvar špice: 

 obuv s kulatou špičkou 

 obuv s úzkou špičkou 

Následně pro zjednodušení zápisu v počítači do tabulek byl tvar špice zaznačen jen písme-

nem „š“, pro obuv s úzkou špičkou. 

 

4.3 Pomůcky při měření velikosti obuvi 

Pro měření bylo potřeba vybrat jedno měřidlo, aby mohly být výsledky měření mezi sebou 

srovnatelné. Dříve neţ se přistoupí k vlastnímu měření, je třeba znát, jak se měřidlo pouţí-

vá a musí se toto měření dodrţovat. Tím se zajistí jeho kvalita a přesnost. 

Měření bylo prováděno pomocí: „Měřidla Plus 12“ (více viz kapitola 2.3.1 b).  

Toto měřidlo, jak bylo zjištěno během experimentu, není vhodné pro měření obuvi 

s vysokým podpatkem. Měřidlo nedokáţe přesně obkreslit tvarovanou stélku u obuvi 

s vyšším podpatkem. Hlavně modrý klín u měřidla je pevný a netvarovatelný. Chyba mě-

ření byla zjištěna aţ v prŧběhu experimentu, kdy nebylo jiţ vhodné měnit měřicí pomŧcku. 

Proto musíme brát v úvahu nepřesnosti měření u obuvi s vyšším podpatkem. 
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4.4 Postup měření vnitřní délky obuvi 

Na měřidle plus 12 se nastaví měřící páska kratší, neţ se předpokládá velikost obuvi. Mě-

řidlo se nejdřív vkládá do obuvi červeným špičatým hrotem. Ten se zasune aţ ke špičce 

obuvi. Modrý klín se posunuje tak dlouho zpět, dokud se nedotýká v patě obuvi, tak jak to 

lze vidět na obrázku č. 19. 

 

 

Obr. 19 Měření vnitřní délky obuvi 

 

Na zadní straně měřidla se následně ukáţe hodnota na měřící pásce v milimetrech nebo ve 

francouzském číslování, které mŧţeme vidět na obrázku č. 20. Zde lze vidět vlevo hodnoty 

25, 26…, které značí francouzské velikosti, a pak napravo hodnoty 170, 180…, které ozna-

čují délku stélky v mm. Tyto hodnoty byly zapsány do připravené tabulky pro zapisování 

údajŧ obuvi v prodejnách do kolonky – „Délka stélky v mm“ (viz tabulka č. 9). 
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Obr. 20 Zobrazení délky nohy v metrickém a francouzském číslování 

 

4.5 Popis prodejen 

Pro měření obuvi byly náhodně vybrány 3 prodejny – Elko, RENO, Deichmann. Měření 

probíhalo v časovém období od ledna do března roku 2010 ve Veselí nad Moravou a ve 

Zlíně. V kaţdé z prodejen bylo proměřeno přes 30 párŧ obuvi. Celkem bylo zaznamenáno 

104 párŧ. V tabulce č. 9 je zobrazen rozpis měření v jednotlivých prodejnách. Zajímavé je 

zjištění, ţe měřené boty měly jen francouzské a anglické číslování. Vŧbec se zde nevysky-

tovalo značení metrické, Mondopoint, ani jiné. 

 

Tabulka 9 Seznam míst měření 

Datum měření Místo měření Prodejna 
Počet naměřených  

párŧ obuvi 

19. ledna 2010 Veselí nad Moravou Elko 31 

23. února 2010 Zlín RENO 37 

1. března 2010 Zlín Deichmann 36 
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a) Elko DŮM Obuvi 

Tato prodejna se nachází ve městě Veselí nad Moravou. Je to maloprodejna, která 

je rozmístněna ve dvou poschodích. Prodávají se zde rŧzné značky obuvi, jako na-

příklad Tamaris, Rieker, Marco Tozzi, Caprice, apod. Vybrat si lze také z obuvi 

zdravotní.  

Příjemné prostředí a vyškolení prodejci, kteří dobře poradí, přispívají k dobrému 

výběru obuvi. K zapŧjčení je zde měřidlo brannock pro měření délky a šířky nohou. 

Obuv, kterou zde vybraný proband zkoušel a zaznamenával, byla v anglickém  

a francouzském číslování. Obuv byla na prodejně vystavena podle druhu a u kaţdé-

ho byl výběr několika velikostí – tzv. regálová koncepce. [31] 

 

b) RENO 

Jedno z měření probíhalo v prodejně obuvi RENO ve Zlíně. Jsou zde k výběru nej-

rŧznější značky obuvi, např. Young Spirit, Tom Tailor, Esprit, Rieker, Bama…. 

Profesionální měření nohou a rady k nákupu obuvi nabízí vyškolený personál. Kaţ-

dý zákazník si tu mŧţe změřit velikost nohy moderním 2D scannerem. Vybranému 

probandovi byla naměřena velikost 38 (ve francouzském číslování). Tento scanner 

je přizpŧsoben zaznamenávání světlých předmětŧ, proto nedokázal sejmout velikost 

nohy danému probandovi v černých ponoţkách. Měření bylo tedy provedeno bez 

ponoţek. Po tomto měření musel být scanner hygienicky ošetřen.  

Při zapisování hodnot na obuvi bylo zjištěno, ţe tato prodejna má značení na obuvi 

jen ve francouzském číslování a proband zde nenarazil při zkoušení vycházkové 

obuvi na obuv s úzkou špičkou. Obuv byla zde řazena dle značek a druhu obuvi. 

Dobrý výběr zajišťoval regálový prodej. [31] 

Pozn. Děti si v prodejně mohou vzít speciální letáky, kam jim rodiče zapíší datum 

měření a velikost nohy. 

 

c) Deichmann 

Poslední měření se uskutečnilo opět ve Zlíně, tentokrát v prodejně Deichman.  

V tomto obchodě, mŧţeme najít např. tyto značky obuvi: Ariane, Medicus, Janet D. 

a další. Pro změření nohou si mŧţeme zapŧjčit měřidlo SATRA. Obuv zde byla 
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značená jak francouzským, tak anglickým číslováním a byla vystavena v regálech 

dle druhu obuvi v několika velikostech. 

Pozn. Jsou zde k dispozici rŧzné letáky s návody, jak zkoušet obuv, či kartička pro 

zápis měření nohou. 
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5 ANALÝZA NAMĚŘENÝCH HODNOT 

Všechny naměřené hodnoty a informace, které jsou zapsány v tabulkách (viz přílohy P3 - 

P5), se následně zpracovávaly a vyhodnocovaly. Ze získaných hodnot byly vypracovány 

přehledné grafy. 

 

5.1 Značení na obuvi 

Na rozdíl od sportovní obuvi nebylo na ţádné dámské vycházkové obuvi zaznamenáno 

více velikostních systémŧ. Vţdy jen jeden. Ve vybraných renomovaných obchodech byly 

zaznamenány pouze francouzské a anglické velikostní systémy. Dokonce v prodejně 

RENO bylo značení zkoušené obuvi jen ve francouzském stupňování. Za zmínku také stojí 

zjištění, ţe u anglického značení byla vţdy zaznamenána šířka obuvi.  

Na následujícím grafu je zobrazeno procentuální zastoupení zaznamenaných jednotlivých 

velikostních systémŧ. 83 párŧ obuvi bylo ve francouzském číslování a 21 párŧ 

v anglickém. 

 

 

Obr. 21 Zastoupení velikostních systémů obuvi při měření 

 

80%

20%

Francouzský velikostní 
systém  - 83 párů obuvi

Anglický velikostní systém 
- 21 párů obuvi
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5.2 Velikosti obuvi, které probandovi při zkoušení padli 

5.2.1 Velikosti značené na obuvi 

Probandovi, který si v jednotlivých prodejnách zkoušel obuv, padly boty s rŧzným veli-

kostním označením. Ze získaných hodnot byl opět vypracován graf četností se zastoupe-

ním těchto velikostí. Procentuální znázornění mŧţeme vidět na obr. 22. Z dŧvodu sjedno-

cení velikosti do grafu, byly velikosti anglického systému přepočítány do francouzského 

podle normy NS 1008 (viz příloha P1). 

 

 

Obr. 22 Procentuální zastoupení značení velikostí na obuvi, která při zkoušení 

probandovi padla 

 

Probandovi, kterému byla naměřena velikost nohy číslo 38 (ve francouzském číslování), 

padlo 72 % zkoušených párŧ obuvi s touto velikostí. Ve 24 % případŧ potřeboval proband  

o jedno číslo větší boty a jen u 4 % mu padla velikost číslo 37.  

Z předchozích hodnot se dá vyčíst, ţe velikost obuvi, která danému probandovi padla, byla 

maximálně o jedno číslo větší, nebo menší, neţ byla zjištěna potřebná velikost obuvi, kte-

rou proband potřeboval.  

4%

72%

24%

vel. 37

vel. 38

vel. 39
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Mŧţeme tedy předpokládat, ţe kdyţ si při zkoušení dámské vycházkové obuvi vybereme 

boty se značením naší naměřené velikosti, mŧţeme skoro ze ⅔ předpokládat, ţe nám pad-

nou.  

5.2.2 Velikost naměřená na obuvi 

Dále bylo vyhodnoceno zastoupení velikostí délky stélky u zkoušené obuvi. Pro srovnání 

s označením velikosti na obuvi byla přepočítána délka stélky (francouzský a anglický veli-

kostní systém určuje velikost délky stélky v obuvi) do francouzského velikostního systé-

mu. Např. délka stélky o velikosti 246 odpovídá velikosti 37 ve francouzském číslování. 

Tato velikost byla přepočítána podle velikostní rozteče u francouzského systému, který 

odpovídá hodnotě 6,66 mm. To znamená, ţe velikost délky stélky vydělíme velikostí této 

rozteče. 

Délka stélky / 6,66 = velikost dle fr. číslování 

 

Tabulka 10 Přepočet délky stélky na francouzskou velikost 

Délka stélky [mm] Rozsah velikosti 
Velikost dle fr. 

číslování 
Počet párŧ obuvi 

240 237-243 vel. 36 3 

246 244-249 vel. 37 38 

253 250-256 vel. 38 48 

260 257-263 vel. 39 14 

 

V tabulce mŧţeme vidět délky stélky odpovídající velikosti ve francouzském systému a 

rozsah, který tyto zaznamenané velikosti zahrnuje. V posledním odstavci je shrnut počet 

naměřených párŧ, které měli v tomto rozmezí naměřenou délku stélky. 
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Obr. 23 Procentuální zastoupení neměřené velikosti na obuvi, která při zkoušení 

probandovi padla 

 

Na obrázku je zobrazeno procentuální vyjádření naměřených velikostí. Na rozdíl od ozna-

čení na obuvi se zde vyskytovali dokonce 3 páry s velikostí 36 (tato velikost na obuvi ne-

byla zaznačena vŧbec). Velikost 38, která by měla odpovídat vybranému probandovi, se 

vyskytovala u 47 % párŧ obuvi. Co se týká délky stélky zkoušené obuvi, hodnoty více ko-

lísají a mají větší variabilitu. Na rozdíl od značení na obuvi, které mělo rozsah 3 velikostí, 

bylo rozmezí naměřené délky stélky ve čtyřech velikostech.  

 

5.2.3 Srovnání délky stélky a velikosti na obuvi 

Celkově naměřená délka stélky (přepočítané na francouzskou velikost) většinou odpovídá 

označení na obuvi, případně je o číslo menší (viz obrázek č. 24). Pro správné vyhodnocení 

byla kaţdá délka stélky (přepočítaná na fr. číslování) srovnána s tímto označením na dané 

obuvi. Tak bylo zjištěno, zda délka stélky odpovídá označené velikosti na obuvi, případně 

zda je menší či větší. 
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Obr. 24 Srovnání velikostí ve francouzském systému naměřené délky stélky a označené 

velikosti na obuvi 

 

Při vyhodnocení výsledkŧ bylo zjištěno, ţe označení na obuvi u 43 % párŧ správně odpo-

vídá naměřené délce stélky. Zaznačení na obuvi, které o mínus jednu velikost neodpovída-

lo naměřené délce stélky, bylo zaznamenáno u 41 % párŧ obuvi. Dále 8 % párŧ obuvi bylo 

o 2 velikosti menší a stejný počet procent o jednu velikost větší neţ byla označena obuv. 

Rozdíly mohou být zpŧsobeny rŧznými dŧvody. Např. výška podpatku, zpŧsob uzavření 

obuvi, či tvar špice. Jak některé druhy obuvi mohou ovlivňovat délku stélky, vysvětlují 

kapitoly 5.4. 

 

5.3 Šířkové značení na obuvi 

Vyhodnocení správného značení šířkových velikostí je zde provedeno pouze částečně. Dŧ-

vodem je malé mnoţství šířkového značení na dámské vycházkové obuvi ve vybraných 

prodejnách. Ze 104 párŧ měřené obuvi bylo označeno šířkovou velikostní skupinou jen 29 

párŧ, coţ neodpovídá ani ⅓ ze všech měřených obuví. 

Vloţky u zkoušené obuvi byly většinou vlepovací. To zabraňovalo jejímu vytaţení a pře-

měření šířky. Přímo v obuvi se měření provádělo velmi špatně a nepřesně. V prodejnách 

8%

41%43%

8%

o 2 velikost menší

o 1 velikost menší

správná velikost

o 1 velikost větší
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také nebyla velká moţnost výběru obuvi, která by měla šířkové označení. Proband neměl 

moţnost vyzkoušet více šířkových velikostí u jednoho modelu. 

 

5.3.1 Zastoupení šířkových velikostí 

Šířkové velikosti zaznamenané na 29 párech obuvi, byly označeny třemi šířkovými veli-

kostmi. Na dalším obrázku č.  25 je zobrazeno procentuální zastoupení u těchto označených 

šířkových velikostí u obuvi, kterou si vybraný proband zkoušel. Nejvíce zastoupená je šíř-

ková velikost G, a to v 52 %, coţ odpovídá 15 naměřených párŧ obuvi. Další šířková sku-

pina, která byla také poměrně často zkoušená, byla velikost H s 34 %. To odpovídá 10 pá-

rŧm obuvi. Jen u 4 párŧ se zaznamenala šířka E, a to je 14 % z celkového počtu zazname-

naných hodnot. 

 

 

Obr. 25 Procentuální zastoupení šířkových velikostí 

 

Zajímavé však je zjištění, ţe mezi zkoušenou obuví se nevyskytovala ţádná šířková veli-

kost F, ale aţ šířka E (coţ odpovídá „přeskočení“ jedné šířkové velikosti), přičemţ všech-

ny tyto zaznamenané šířkové velikosti danému probandovi padly. 
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5.4 Analýza velikosti prstního nadměrku 

Cílem této kapitoly je zjištění pravdivosti údajŧ o prstním nadměrku, který je často uváděn 

v komerčních obuvnických pramenech a je také určen v normě PN 79 5023 (viz tabulka 

č. 5). Komerční prameny udávají délku prstního nadměrku 10 mm a pro děti dokonce 

12 aţ 15 mm. [13] 

 

Dle normy je velikost prstního nadměrku ovlivněna [14]: 

a) střihem -  u ve špici otevřených střihŧ je nadměrek nulový   

b) výškou podpatku 

 od 0 aţ 30 mm - dle normy pro tento typ obuvi s uzavřeným střihem, by měl 

odpovídat minimální přídavek špice kopyta délce 10 mm 

 od 35 aţ 65 mm – pro tento typ obuvi s uzavřeným střihem určuje norma 

minimální přídavek špice kopyta délku 6 mm 

 od 70 do 100 mm – minimální přídavek špice kopyta u tohoto typu obuvi 

s uzavřeným střihem předepisuje daná norma hodnotu 4 mm (viz tabulka 

č. 5)  

 

Proto i obuv, která byla v rámci experimentu analyzována, byla rozdělena do několika 

skupin:  

a) s podpatkem do 30 mm a bez prodlouţené špičky  

b) s podpatkem od 35 – 65 mm  

c) s prodlouţenou špičkou 

 

Pozn.: Zdvih paty kopyta vyšší neţ 70 mm byl zaznačen v rámci měření k tomuto výzku-

mu jen u 3 párŧ obuvi, proto nebyla tato skupina obuvi vyhodnocována. Rovněţ všechny 

páry obuvi, které byly v rámci této práce měřeny, byly uzavřeného střihu.  

V následujících kapitolách jsou prezentovány výsledky analýzy u jednotlivých skupin obu-

vi a jsou graficky znázorněny v přehledných grafech.  
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V těchto grafech byly vyneseny a porovnány hodnoty naměřené délky stélky s délkou nohy 

probanda. Pro podobné hodnoty pravé a levé nohy probanda, které by ovlivňovaly výsled-

ky jen zanedbatelně a vţdy rovnoměrně, byla do všech výpočtŧ a grafŧ započítána jen dél-

ka pravé nohy s hodnotou 245 mm. 

 

5.4.1 Analýza velikosti prstního nadměrku u obuvi s podpatkem do 30 mm a bez 

prodlouţené špičky 

Z celkově naměřených 104 párŧ obuvi byla vybrána jen obuv s podpatkem do 30 mm a bez 

prodlouţené špičky. Tím se zúţil počet zkoumaných párŧ obuvi v této kapitole na 69. 

Na grafu je znázorněna délka nohy probanda, která je zaznačena modrou značkou. Další 

body, které jsou zaznačeny červeně, znázorňují naměřenou hodnotu délky stélky obuvi.  

 

 

Obr. 26 Srovnání mezi délkou nohy probanda a naměřenou hodnotou délky stélky se zdvi-

hem paty kopyta od 0 – 30 mm, bez prodloužené špičky 

 

Jak je zřejmé z grafu, sedm hodnot délky stélky obuvi je menší neţ délka nohy probanda. 

Po dŧkladnějším prozkoumání bylo z tabulek (viz přílohy P3 – P5) zjištěno, ţe tyto menší 

hodnoty odpovídají jednomu druhu obuvi a to takzvaným „balerínkám“. Dokonce 3 páry 
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obuvi s těmito nejniţšími hodnotami byly bez zapínání, jinak ostatní páry „balerínek“ byly 

s přezkou či gumičkou. Z tohoto zjištění mŧţeme předpokládat, ţe pro tento druh obuvi 

není potřeba ţádný prstní nadměrek, dokonce délka stélky mŧţe být kratší, neţ délka nohy, 

aby obuv na noze drţela. 

 

Pro přehlednější zobrazení počtu párŧ obuvi a velikostí nadměrkŧ byl vytvořen graf na 

obrázku č. 27. Tato hodnota je rozdělena ještě do několika skupin: 

- menší délka stélky obuvi, neţ délky nohy probanda 

- stejná hodnota délky stélky obuvi s délkou nohy probanda 

- prstní nadměrek o délce do 5 mm 

- prstní nadměrek o délce od 6 do 10 mm 

- prstní nadměrek větší neţ 10 mm 

 

 

Obr. 27 Rozdíl naměřené délky stélky u obuvi se zdvihem paty kopyta od 0 –30 mm a bez 

prodloužené špičky s délkou nohy probanda 
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Je zřejmé, ţe většinou bylo pro pohodlné obutí probanda potřeba v obuvi nadměrku do 5 

mm. Mezi těmito 43 páry bot byly rŧzné druhy obuvi – ať jiţ se šněrováním, sportovnější, 

kotníčkové, polobotkové, s gumou, i bez zapínání… 

Dále u 11 párŧ obuvi bylo potřeba k pohodlí probanda 6 – 10 mm pro volnost a u třech 

párŧ pak dokonce více jak 10 mm prstního nadměrku. Mezi tyto druhy obuvi patřily dám-

ské vycházkové boty, které byly sportovnějšího střihu se šněrováním nebo s přezkou. 

Pokud bychom srovnali získané výsledky s normou PN 79 5026, která pro danou obuv 

určuje minimální přídavek špice kopyta 10 mm, zjistíme, ţe tato hodnota odpovídá jen 

4 párŧm obuvi. 

Z těchto zjištění mŧţeme vyvodit, ţe probandovi stačí pro pohodlné padnutí obuvi 

s podpatkem do 30 mm, bez prodlouţené špičky, většinou prstní nadměrek o délce do 

5 mm. Obuv s větším nadměrkem vyţaduje uzavírání, které pevně zakotví nohu proti opat-

ku v patní části obuvi. Obuv bez uzavírání jako jsou například dnes módní „balerínky“ 

naopak nadměrek ve špici obuvi (v případě kulaté špičky) nesmí mít, jinak by při chŧzi 

padala z nohy. 

 

5.4.2 Analýza velikosti prstního nadměrku u obuvi s podpatkem od 35 – 65 mm, bez 

prodlouţené špičky 

Z celkově naměřených 104 párŧ obuvi bylo dle zadaných kritérií vybráno pro tuto katego-

rii 21 párŧ obuvi. Do tohoto rozdělení nebyla zařazena ani obuv s prodlouţenou špičkou, 

aby neovlivňovala výsledky hodnot výšky podpatku. 

Na grafu (viz obr. 28) jsou opět znázorněny rozdíly mezi naměřenou délkou stélky, která je 

zaznačena červeně a délkou nohy probanda označenou modře. 
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Obr. 28 Srovnání hodnot délky nohy probanda a délky stélky u obuvi s podpatkem  

od 35 - 65 mm, bez prodloužené špičky 

 

Z grafu je zřejmé, ţe ţádná hodnota délky stélky obuvi není menší ani stejná s délkou no-

hy. Nejmenší nadměrek činí 3 mm. Po bliţším prozkoumání zaznamenaných tabulek (viz 

přílohy P3 – P5) bylo zjištěno, ţe k sedmi párŧm obuvi, které mají nejmenší nadměrek 

(délka stélky do 250 mm), patří boty bez moţnosti zapínání.  

 

Opět pro přehlednější zobrazení počtu párŧ obuvi a zároveň hodnot velikostí prstního 

nadměrku byl vytvořen graf, který je na obrázku č. 29. Rozdělení do skupin bylo provede-

no jako v kapitole 5.4.1.  
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Obr. 29 Rozdíl délky nohy probanda s naměřenou délkou stélky u obuvi se zdvihem paty 

kopyta od 35 – 65 mm, bez prodloužené špičky 

 

Z grafu mŧţeme vyčíst, ţe nejvíce potřebná velikost nadměrku u tohoto druhu obuvi pro 

pohodlné obutí daného probanda odpovídá 6 – 10 mm. Této skupině odpovídá 8 párŧ obu-

vi. Podstatná je i další skupina s nadměrkem nad 10 mm, která zahrnuje šest párŧ měřené 

obuvi. 

Obuv, která má hodnoty nadměrku vyšší neţ 6 mm, je vţdy s uzavíráním. Buď má přezku, 

gumičky, provázky, velkopásek nebo zdrhovadlo. 

Norma pro tento druh obuvi určuje minimální přídavek špice kopyta 6 mm. Podle získa-

ných výsledkŧ mŧţeme říct, ţe měření ve většině případŧ tomuto tvrzení odpovídá. 

 

Hodnoty mezi sebou jsou částečně vzájemně ovlivněny výškou podpatku. Pro přehlednější 

zobrazení byly hodnoty prstních nadměrkŧ vyneseny do grafu (viz obrázek č. 30) a srov-

nány hodnoty obuvi s vp (výška podpatku) 4 cm, a vp 5 cm. 
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Obr. 30 Srovnání velikostí prstních nadměrků podle výšky podpatku 

 

Na grafu jsou znázorněny prŧměrné hodnoty výšky podpatku, které jsou zaznačeny zele-

nou šipkou. Srovnáním šipek mŧţeme vyčíst, ţe obuv s podpatkem 5 cm má prŧměrně 

vyšší hodnoty prstního nadměrku, neţ obuv s výškou podpatku 4 cm. 

 

V těchto grafech musíme brát ohled na nepřesné hodnoty, kvŧli špatnému měření. Měři-

dlo „Plus 12“, nedokázalo správně kopírovat tvar stélky u obuvi s podpatkem a hlavně jeho 

modrý klín vsazovaný do paty nebyl tvarovatelný. 

 

Z těchto získaných výsledkŧ mŧţeme vyvodit, ţe probandovi vyhovuje pro pohodlné pad-

nutí v obuvi s podpatkem od 35 do 65 mm nejlépe nadměrek o hodnotě 6 – 10 mm a u to-

hoto druhu obuvi by se neměl vyskytovat prstní nadměrek menší, neţ je délka nohy. Rov-

něţ bylo zjištěno, ţe délku nadměrku ovlivňuje zpŧsob uzavírání obuvi a výška podpatku.  

U obuvi se zapínáním je větší prstní nadměrek, neţ bez zapínání a také u obuvi s menším 

podpatkem je potřeba menší velikost prstního nadměrku. 
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5.4.3 Analýza velikosti prstního nadměrku u obuvi s prodlouţenou špičkou 

Mezi všemi naměřenými páry obuvi bylo jen 11 párŧ obuvi s prodlouţenou špičkou. Tyto 

páry obuvi byly většinou s podpatkem. Jen 2 páry obuvi byly bez podpatku a nejvíce se 

zde vyskytovala obuv s podpatkem 4 cm.  

Získané hodnoty délky stélky u dané obuvi byly vyneseny do grafu a zaznačeny červenou 

barvou. Tyto body byly srovnány s délkou nohy probanda, která zde byla zaznačena bar-

vou modrou (viz obr. 31). 

 

 

Obr. 31 Srovnání hodnot délky nohy probanda a délky stélky obuvi s prodlouže-

nou špičkou 

 

Jak je zřejmé z grafu,  ţádná hodnota délky stélky obuvi není menší ani stejná s délkou no-

hy. Po vyhledání informací v tabulkách (viz přílohy P3 – P5) bylo zjištěno, ţe u dvou párŧ 

obuvi s nejmenším nadměrkem (délka stélky do 250 mm) se opět jedná o obuv bez zapíná-

ní. Tyto dva páry obuvi jsou rovněţ jediné bez podpatku, které jsou v této kategorii obuvi. 
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V této práci bohuţel nebyla měřena délka špičky, která v tomto případě ovlivňuje délku 

prstního nadměrku, proto jsou větší hodnoty délky prstního nadměrku spíše orientační  

a odpovídají módnímu trendu špičky obuvi. Rovněţ se do obuvi, která měla velmi úzkou 

špičku, nedostalo měřidlo „Plus 12“ aţ na konec délky stélky, proto jsou u těchto párŧ 

obuvi některé výsledné hodnoty délky stélky o málo kratší. 

 

Přehlednější graf, který rozdělil hodnoty prstních nadměrkŧ jako v kapitole 5.4.1, je zná-

zorněn na obrázku č. 32. Opět zde byla odečtena délka stélky obuvi od délky nohy proban-

da u tohoto druhu obuvi. 

 

 

Obr. 32 Rozdíl délky nohy probanda s naměřenou délkou stélky u obuvi s prodlouženou 

špičkou 

 

Z uvedeného grafu se dá vyčíst, jak ovlivňuje špička u obuvi prstní nadměrek. Je zřejmé, 

ţe většinou bylo pro pohodlné obutí probanda potřeba v obuvi nadměrku od 6 – 10 mm. 

Ke skupině obuvi, u které byl vypočítán nadměrek větší neţ 6 mm, patřily rŧzné druhy 

obuvi s rŧzným druhem zapínání. Jeden pár obuvi byl bez zapínání, u ostatních však byl 
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vţdy aspoň některý z druhŧ zapínání, např. na gumičku, na provázek, zdrhovadlo … Boty 

byly také rŧzných tvarŧ svrškŧ, např. polobotkové, lodičkové, poloholeňové… 

 

Z těchto výsledkŧ nemŧţeme vyvodit konkrétní závěr, neboť nebyly dostatečně proměřeny 

délky špiček, které ovlivňují délku prstního nadměrku. 

 

5.5 Statistické zhodnocení výsledků analýzy velikosti prstního nadměr-

ku 

Tato kapitola si klade za cíl porovnat velikost hodnot prstních nadměrkŧ mezi stanovenými 

kategoriemi obuvi, kterými jsou: 

 s podpatkem do 30 mm a bez prodlouţené špičky  

 s podpatkem od 35 – 65 mm  

 s prodlouţenou špičkou s podpatkem 

Pozn. Pro lepší srovnání obuvi u druhé a třetí kategorie jen s podpatky byly z rozdělení 

obuvi s prodlouţenou špičkou vyřazeny dva páry obuvi, které podpatek neměly. 

 

Aby mohly být hodnoty prstních nadměrkŧ u daných kategorií srovnány, musely být 

z naměřených hodnot zjištěny statistické veličiny: 

 minimální hodnota – nejmenší naměřená hodnota délky stélky 

 maximální hodnota – největší naměřená hodnota délky stélky 

 aritmetický prŧměr – součet všech hodnot délky stélky vydělený jejich počtem  

 rozpětí – délka rozdílu maximální a minimální hodnoty délky stélky 

 rozptyl – variabilita rozdělení souboru hodnot délky stélky 

 směrodatná odchylka – prŧměr odchylek hodnot délky stélky od jejich aritmetické-

ho prŧměru 

 prŧměrná hodnota velikosti prstního nadměrku – aritmetický prŧměr délky stélky 

mínus délka nohy probanda 
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Tabulka 11 Výpočty statistických veličin 

Aritmetický prŧměr                  
n

i

ix
n

x
11

1
             (2) 

Rozpětí   minmax xxR     (3) 

Rozptyl   
2

1

2 )(
1

1
xx

n
s

n

i

i     (4) 

Směrodatná odchylka                 
2ss      (5) 

 

Pomocí tabulky č. 11, ve které jsou zobrazeny výpočty statistických veličin, byly vypočí-

tány hodnoty u kaţdého druhu obuvi a vloţeny do tabulky č. 12, aby se tím dosáhlo větší 

přehlednosti a srovnání hodnot. 
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Tabulka 12 Vypočítané statistické veličiny naměřené u délky stélky obuvi 

Četnost 

Obuv s podpatkem do 

30 mm, bez prodlouţené 

špičky 

Obuv s podpatkem 

od 35 – 65 mm 

Obuv s prodlou-

ţenou špičkou  

a podpatkem 

Minimum 240 247 253 

Maximum 260 263 260 

Aritmetický prŧměr 249 254 257 

Rozpětí 20 16 7 

Rozptyl 11,9 17,5 5,3 

Směrodatná odchylka 3,5 4,3 2,4 

Prŧměr velikosti 

prstního nadměrku 
4 9 13 

 

Jak je zřejmé z tabulky, při srovnání kategorií mezi sebou jsou hodnoty velmi odlišné. 

Z toho mŧţeme vyvodit, ţe jednotlivé druhy obuvi ovlivňují velikost prstního nadměrku.  

U obuvi s prodlouţenou špičkou a podpatkem byl vypočítán nejvyšší aritmetický prŧměr 

délky stélky a tím i největší prstní nadměrek. Hodnota by měla být dokonce ještě vyšší, 

neboť měřidlo „Plus 12“ nedokázalo vsunout špičku a doměřit délku stélky u obuvi s velmi 

úzkou prodlouţenou špičkou aţ do konce. 

Nejmenšímu aritmetickému prŧměru odpovídá obuv s podpatkem do 30 mm a bez pro-

dlouţené špičky. Zajímavé však je zjištění, ţe tato skupina obuvi má největší rozpětí hod-

not délky stélky. 
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Rozpětí zaznamenaných hodnot u těchto kategorií je tak velké, ţe se nedá specifikovat 

velikost prstního nadměrku podle daných kategorií, jak to určuje daná norma. Rozsah jen  

u obuvi s podpatkem do 30 mm a bez prodlouţených špiček je 20 mm (některé hodnoty 

prstního nadměrku jsou v minusových hodnotách – tzv. balerínky), coţ by odpovídalo ve 

francouzském číslování minimálně třem velikostem. Hodnoty prstního nadměrku jsou tak 

odlišné, ţe nelze pro tento druh obuvi určit jednu prŧměrnou veličinu. Prstní nadměrek by 

měl být specifikován podle více kritérií, jako např. podle zpŧsobu uzavírání a výšce střihu.  

Pro lepší zobrazení byly některé hodnoty vyneseny do grafu (viz obr. č. 33). 

 

 

Obr. 33 Srovnání směrodatných odchylek a průměrných hodnot délky stélky mezi 

zkoumanými druhy obuvi 

 

Z grafu mŧţeme vyčíst srovnání směrodatných odchylek a prŧměrných hodnot délky stél-

ky u zkoumaných druhŧ obuvi, které jsou zobrazeny ve třech sloupcích podle druhu obuvi. 

Zeleně označená šipka udává prŧměrné hodnoty těchto kategorií. Zřejmé jsou zde i směro-

datné odchylky délky stélky, kterou jsou zaznačeny svislou čárou, která protíná zelenou 

šipku – prŧměrnou hodnotu.  
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Podle normy PN 79 5023 by teoreticky měla odpovídat nejmenším hodnotám obuv s vyš-

ším podpatkem, která má mít minimální hodnotu prstního nadměrku o 4 mm menší neţ u 

obuvi s menším podpatkem a bez špičky. Z grafu je však zřejmé, ţe minimální hodnota je 

dokonce ještě o 5 mm větší. Toto srovnání však mohlo být částečně ovlivněno pouţitím 

nevhodného měřidla pro obuv s podpatkem. Chyba měření se pak promítá i do prŧměru  

a maximální hodnoty u tohoto druhu obuvi, která je opět větší neţ hodnoty u obuvi bez 

podpatku a bez prodlouţené špičky. 

Při srovnání obuvi s podpatkem a prodlouţenou špičkou vŧči obuvi bez prodlouţené špič-

ky s podpatkem vyšel, jak bylo předpokládáno, prstní nadměrek větší. Hodnota by měla 

být dokonce ještě vyšší, neboť měřidlo „Plus 12“ nedokázalo doměřit délku stélky u obuvi 

s velmi úzkou prodlouţenou špičkou aţ do konce špice. 
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6 DISKUZE VÝSLEDKŮ 

Tento výzkum si klade za cíl zodpovědět otázky prstního nadměrku, abychom si dokázali 

zvolit v prodejnách správnou velikost obuvi. Zvláště dŧleţitý výběr obuvi je u dětí, které 

mají sníţený práh bolesti a u pacientŧ trpících periferní neuropatií. Pokud si volíme obuv, 

která neodpovídá svým tvarem a velikostí noze, nohy trpí a získávají mnoho ortopedických 

a koţních onemocnění, které mohou vést aţ k trvalému poškození nohy. Tato studie proto 

ukazuje, jak správně změřit nohu, jak se orientovat ve zpŧsobech značení velikosti obuvi 

a zobrazuje, zda tato značení vŧbec odpovídají skutečné velikosti.  

V diplomové práci také bylo snahou zjistit pravdivost a porovnat údaje z komerčních 

obuvnických zdrojŧ o prstním nadměrku, či předepsaných hodnotách v normě PN 79 5023 

o zadaných minimálních přídavcích špice kopyta.  

Rovněţ bylo cílem zjistit, zda šířkové označení na obuvi odpovídá naměřené hodnotě. Při 

měření však byla nakonec jen zaznačena hodnota na obuvi a měření nebylo provedeno. 

Dŧvodem bylo časté neoznačení na obuvi, nemoţnost vytaţení vloţky a špatné, tím pádem 

velmi nepřesné, měření šířky přímo v obuvi.   

Pro tento výzkum byl vybrán jeden proband a byly zjištěny přesné rozměry jeho nohou. 

Proband si ve třech prodejnách obuvi zkoušel dámskou vycházkovou obuv dle své veli-

kosti. Teprve tehdy, kdyţ mu vybraná obuv nepadla, zkoušel si daný model buď ve větší či 

menší velikosti. Následně zapisoval zjištěné a naměřené informace těch párŧ obuvi, které 

mu padly, do připravené tabulky. Jako první byla zaznačena velikost dle druhu velikostní-

ho systému a šířka označená na obuvi. Dále se zapisovalo, zda má daná obuv podpatek, 

případně jak velký, jestli má prodlouţenou špici či ne. Zaznamenávána byla rovněţ značka 

obuvi, která se vyuţila spíše pro orientaci prodeje ve vybraných obchodech. Následovalo 

měření délky stélky v obuvi pomocí měřidla „Plus 12“. Na konci zápisu se zaznačilo 

osobní ohodnocení probanda, typ uzavírání a výška střihu zkoušené obuvi. Celkem namě-

řených párŧ obuvi bylo 104, které se však následně rozdělovaly do tří skupin, které vy-

chází z normy PN 79 5023 – obuvi s podpatkem do 30 mm a bez prodlouţené špičky; obu-

vi s podpatkem od 35 – 65 mm; obuv s prodlouţenou špičkou. 

V jednotlivých kapitolách byly prezentovány analýzy prstních nadměrkŧ u jednotlivých 

skupin obuvi a byly graficky znázorněny v přehledných grafech. V nich byly vyneseny  

a porovnány hodnoty naměřené délky stélky s délkou nohy probanda.  
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Ze zjištění mŧţeme říct, ţe probandovi stačí pro pohodlné padnutí obuvi s podpatkem 

do 30 mm, bez prodlouţené špičky, většinou prstní nadměrek o délce do 5 mm. Obuv 

s větším nadměrkem vyţaduje uzavírání, které pevně zakotví nohu proti opatku v patní 

části obuvi. Obuv bez uzavírání jako jsou například dnes módní balerínky naopak nadmě-

rek ve špici obuvi (v případě kulaté špičky) nesmí mít, jinak by při chŧzi padala z nohy. 

Ze získaných výsledkŧ mŧţeme také vyvodit, ţe probandovi vyhovuje pro pohodlné pad-

nutí v obuvi s podpatkem od 35 do 65 mm, bez prodlouţené špičky nejlépe nadměrek 

o hodnotě 6 – 10 mm a u tohoto druhu obuvi by se neměl vyskytovat prstní nadměrek 

menší neţ je délka nohy. Rovněţ bylo zjištěno, ţe délku nadměrku ovlivňuje zpŧsob uzaví-

rání obuvi a výška podpatku.  U obuvi se zapínáním je větší prstní nadměrek neţ bez zapí-

nání a také u obuvi s menším podpatkem je potřeba menší velikost nadměrku. 

Z výsledkŧ u obuvi s prodlouţenou špičkou nemŧţeme vyvodit konkrétní závěr. Výsled-

ky jsou jen orientační a hodnota by měla být vyšší, neboť měřidlo „Plus 12“ nedokázalo 

doměřit délku stélky u obuvi s velmi úzkou prodlouţenou špičkou aţ do konce špice. Jak 

bylo zjištěno během experimentu, měřidlo nebylo taky vhodné pro měření obuvi 

s vysokým podpatkem, protoţe nedokáţe přesně obkreslit tvarovanou stélku obuvi. Hlavně 

jeho modrý klín vsazovaný do paty je pevný a netvarovatelný. Chyba měření byla zjištěna 

aţ v prŧběhu experimentu, kdy nebylo jiţ vhodné měnit měřící pomŧcku.  

 

V grafech, výpočtech a tabulkách bylo znázorněno, jak a který druh obuvi ovlivňuje tuto 

veličinu, a zda je opravdu potřeba, případně jak velkého prstního nadměrku do obuvi. Byly 

mezi sebou porovnávány prŧměry délek stélek, prŧměrné hodnoty velikosti prstních nad-

měrkŧ, směrodatné odchylky a hodnoty porovnány mezi sebou. 

Na základě výzkumu se ukázalo několik závěrŧ. Výsledky práce například nepotvrdily 

pravdivost údajů normy PN 79 5023 u obuvi s niţším podpatkem. Podle ní by teoreticky 

prstní nadměrek měl odpovídat minimálně 10 mm, avšak výsledky této práce zaznamenaly 

prŧměrnou hodnotu 4 mm.   

Norma pro obuv s vyšším podpatkem určuje minimální přídavek špice kopyta 6 mm. Podle 

získaných výsledkŧ mŧţeme říct, ţe měření ve většině případŧ tomuto tvrzení odpovídá. 

Při srovnání obuvi s podpatkem a prodlouţenou špičkou s obuví bez prodlouţené špičky 

s vyšším podpatkem, jak bylo předpokládáno, odpovídal prstní nadměrek větší hodnotě, 
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která by měla být dokonce ještě vyšší, neboť měřidlo „Plus 12“ nedokázalo doměřit délku 

stélky u obuvi s velmi úzkou prodlouţenou špičkou aţ do konce. 

Dále také rozpětí zaznamenaných hodnot je tak velké, ţe se nedá specifikovat velikost 

prstního nadměrku podle daných kategorií, jak to určuje daná norma. Rozsah jen u obuvi 

s podpatkem do 30 mm a bez prodlouţených špiček je 20 mm (některé hodnoty prstního 

nadměrku jsou v minusových hodnotách – tzv. balerínky), coţ by odpovídalo ve francouz-

ském číslování minimálně třem velikostem. Hodnoty prstního nadměrku jsou tak odlišné, 

ţe nelze pro tento druh obuvi určit jednu prŧměrnou veličinu. Prstní nadměrek by měl být 

specifikován podle více kritérií, jako např. podle zpŧsobu uzavírání a výšce střihu.  

 

Při výzkumu byly zjištěny ze zaznamenaných hodnot také některé zajímavosti. Například 

druhy dámské vycházkové obuvi zkoušené vybraným probandem v daných prodejnách 

byly označeny jen francouzským a anglickým velikostním systémem. Metrický ani jiné 

další velikostní systémy se zde nevyskytovaly. 

Šířkové označení na obuvi bylo jen u necelé ⅓ měřené obuvi a u všech párŧ obuvi, které 

byli značené anglickým číslováním, bylo vţdy šířkové značení velikosti. 

Všechny páry dámské vycházkové obuvi byly značeny vţdy jen jedním druhem velikost-

ního systému – buď anglickým, nebo francouzským, ale nikdy nebyly označeny obojím. 

Danému probandovi padla obuv, která byla většinou označena jeho velikostí – 72 % (pře-

vedeno podle normy NS 1003 na francouzské číslování), případně o číslo větší – 24 %, jen 

v málo případech o číslo menší – 4 %. Označené velikosti na obuvi, která probandovi 

padla, byly ve 3 velikostech, naměřená délka stélky však odpovídala rozsahu 4 velikostí 

(ve francouzském systému) a jen u 43 % párŧ obuvi odpovídala označená velikost naměře-

né délce stélky.  

 

Je nutno však zdŧraznit, ţe měření dámské vycházkové obuvi nám sice poskytlo v podstatě 

cenné informace o zjišťování prstního nadměrku, ale na druhé straně nám nízký počet změ-

řených párŧ obuvi neumoţňuje udělat obecně platné závěry o hodnotách velikosti prstního 

nadměrku. Všechny získané výsledky mají víceméně orientační charakter, který umoţňuje 

podrobněji se zabývat některými problémy, které tento soubor ukazuje. Dalo by se říci, ţe 

se jednalo spíše o primární experiment. Aby však měl tento výzkum určitou platnost, vy-
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ţadoval by změření i několikanásobně většího souboru obuvi. Tato diplomová práce však 

ukazuje, ţe prstní nadměrek má velkou variabilitu a určitě je dŧleţité se touto problemati-

kou dále zabývat, provádět měření a vytvářet nové poznatky. Provedená studie mŧţe být 

pilotní pro další výzkum. Je jistě potřeba prstní nadměrek více specifikovat u rŧzných dru-

hŧ obuvi a téţ podle zpŧsobu uzavírání. Hodnota nadměrku není například nikde specifi-

kována podle velikosti nohou. Pokud by měla být velikost prsního nadměrku v obuvi při-

dávána z dŧvodu protaţení nohy při chŧzi, pak by delší noha měla mít větší protaţení nohy 

a rovněţ větší prstní nadměrek. Proto by bylo vhodné dále zkoumat variabilitu prstního 

nadměrku u rŧzných probandŧ s rŧznými velikostmi nohou. 
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ZÁVĚR 

Tato studie byla provedena z dŧvodu opodstatněných obav z negativního vlivu nevhodné 

obuvi na nohu jejího nositele. Zvláště dŧleţitý je výběr obuvi u dětí, které mají sníţený 

práh bolesti, a u pacientŧ trpících periferní neuropatií. 

Teoretická část se proto zabývá nejen tématem, jak správně změřit nohu, ale rovněţ jak 

se zorientovat ve zpŧsobech značení velikosti obuvi. 

Cílem praktické části bylo zjištění pravdivosti údajŧ o prstním nadměrku u dámské vy-

cházkové obuvi, který je často uváděn v komerčních obuvnických pramenech a je také 

určen v normě PN 79 5023. Rovněţ bylo provedeno porovnání velikostí prstních nadměrkŧ 

mezi stanovenými kategoriemi obuvi, které vycházely z dané normy. 

Na základě výsledkŧ zkoumaných druhŧ obuvi mŧţeme tvrdit, ţe u kaţdého druhu obuvi 

je potřeba jiná velikost prstního nadměrku. U obuvi s podpatkem do 30 mm bez prodlou-

ţené špičky byla zjištěna velikost prstního nadměrku o délce do 5 mm, tím se však nepo-

tvrdila pravdivost údajŧ ve srovnání s normou PN 79 5023. Dále pak byl naměřen prstní 

nadměrek u obuvi s vyšším podpatkem a bez prodlouţené špičky o hodnotě 6 –10 mm, 

který dané normě tentokrát odpovídá. Z výsledkŧ u obuvi s prodlouţenou špičkou a pod-

patkem vyšly nejvyšší prŧměrné hodnoty prstních nadměrkŧ, které vypovídají o potřebě 

větší délky stélky pro místo v prodlouţené špičce. 

U jednotlivých druhŧ obuvi bylo dále zjištěno velké rozpětí zaznamenaných hodnot, proto 

by měl být prstní nadměrek více specifikován, např. dle zpŧsobu uzavírání  

a výšky střihu. 

V prŧběhu výzkumu bylo rovněţ zjištěno, ţe zkoumané boty byly označeny jen francouz-

ským nebo anglickým velikostním systémem a toto značení bylo provedeno jen jedním 

druhem z těchto systémŧ. Dále bylo jen u ⅓ měřené obuvi šířkové značení a u všech párŧ 

obuvi, které byly značeny anglickým číslováním, bylo vţdy šířkové označení velikosti. 

Naměřené páry obuvi byly označeny ve 3 velikostech, přičemţ délka stélky odpovídala 

rozsahu 4 velikostí (ve francouzském číslování) a jen u 43 % párŧ obuvi odpovídala ozna-

čená velikost naměřené délce stélky.  

Všechny získané výsledky mají víceméně orientační charakter, který umoţňuje podrobněji 

se zabývat některými problémy, které tento soubor ukazuje. Provedená studie však mŧţe 

být pilotní pro další výzkumy. 
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SEZNAM POUŢITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

OPK  Obvod prstních kloubŧ 

vp  Výška podpatku 

UK 

FR 

CM 

MO 

NATO 

PN 

mm 

cm 

2D 

3D 

% 

 Anglický velikostní systém 

Francouzský velikostní systém 

Metrický velikostní systém 

Systém MONDOPINT 

Euroatlantická mezinárodní vojenská organizace 

Podniková norma 

Milimetr 

Centimetr 

Dvourozměrný 

Trojrozměrný 

Procenta 
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PŘÍLOHA P I: ČÁST PŘEVOD. TABULEK VEL. OBUVI NS 1008

 



 

 

PŘÍLOHA PII: NORMA NS 1003 

 



 

 

PŘÍLOHA PIII: NAMĚŘENÉ HODNOTY V PRODEJNĚ ELKO 

Číslo Číslování na obuvi Délka stélky 
v mm 

Šířka 
obuvi 

Tvar 
špice 

Výška 
podpatku 

Výška střihu/ 
způsob uzavírání 

 
UK FR 

1 39 
 

247 
   

polobotka/řemínek 

2 38 
 

250 
   

polobotka/velcropásek 

3 39 
 

247 
   

polobotka/šněrování 

4 
 

5 253 H š 3 cm kotníčková/velcropásek 

5 
 

5 258 G 
 

5 cm lodička/provázek 

6 
 

5 257 H 
 

5 cm lodička/řemínek 

7 38 
 

253 E š 5 cm lodička/řemínek 

8 38 
 

250 E 
 

5 cm lodička, bez zapínání 

9 39 
 

260 E 
 

5 cm lodička/řemínek 

10 38 
 

253 
  

5 cm lodička/zdrhovadlo 

11 39 
 

258 
 

š 5 cm lodička/přezka 

12 38 
 

250 
  

5 cm lodička, bez zapínání 

13 39 
 

255 
  

5 cm lodička/provázek 

14 39 
 

257 
  

5 cm kotníčková/zdrhovadlo 

15 38 
 

250 
 

š 
 

balerínka/bez zapínání 

16 38 
 

248 
   

polobotka/šněrování 

17 38 
 

250 
   

polobotka/sněrování 

18 38 
 

247 
   

polobotka/šněrování 

19 38 
 

244 
   

balerínky, gumička 

20 38 
 

253 
   

kotníčková/bez zapínání 

21 
 

5 253 G 
  

polobotka/velcropásek 

22 
 

5 250 G 
  

polobotka/šněrování 

23 
 

4,5 243 G 
  

balerínky, bez zapínání 

24 
 

5 244 H 
  

balerínky, gumička 

25 
 

4 243 H 
  

balerínky, bez zapínání 

26 38 
 

246 
   

polobotka/šněrování 

27 
 

5 247 H 
  

polobotka/gumička 

28 
 

5,5 255 E 
 

7cm lodička/přezka 

29 37 
 

240 G 
  

balerínky, bez zapínání 

30 
 

5 244 H 
  

balerínky, přezka 

31 
 

5,5 247 H 
  

kotníčková/šněrování 

 

 

 

 

 



 

 

PŘÍLOHA PIV: NAMĚŘENÉ HODNOTY V PRODEJNĚ RENO 

Číslo 
Číslování na obuvi Délka stélky 

v mm 
Šířka 
obuvi 

Tvar 
špice 

Výška  
podpatku 

Výška střihu/ 
způsob uzavírání UK FR 

32 38 
 

247 
   

polobotka/bez uzavírání 

33 38 
 

250 
   

polobotka/přezka 

34 38 
 

245 
   

balerínky, gumička 

35 38 
 

249 
   

polobotka/bez uzavírání 

36 39 
 

253 
   

polobotka/velcropásek 

37 38 
 

253 
   

kotníčková/šněrování 

38 39 
 

260 
  

4cm kotníčková/šněrování 

39 39 
 

253 
  

4cm lodička/provázek 

40 38 
 

250 
   

balerínky, přezka 

41 38 
 

253 G 
  

kotníčková/velcropásek 

42 38 
 

247 G 
  

polobotka/bez uzavírání 

43 38 
 

247 G 
  

polobotka/bez uzavírání 

44 38 
 

250 G 
  

polobotka/velcropásek 

45 38 
 

244 
   

polobotka/šněrování 

46 38 
 

247 
  

4cm lodička, bez zapínání 

47 39 
 

247 
  

4cm lodička, bez zapínání 

48 39 
 

260 
   

polobotka/šněrování 

49 38 
 

254 
   

polobotka/přeska 

50 38 
 

247 
   

polobotka/bez uzavírání 

51 39 
 

247 
   

polobotka/bez uzavírání 

52 38 
 

260 
  

8cm lodička/řemínek 

53 39 
 

247 
   

polobotka/bez uzavírání 

54 38 
 

250 
   

kotníčková/šněrování 

55 39 
 

247 
   

polobotka/šněrování 

56 39 
 

247 
   

polobotka/přezka 

57 38 
 

254 
   

polobotka/gumička 

58 38 
 

247 
   

polobotka/přezka 

59 39 
 

250 
  

4cm lodička, bez zapínání 

60 38 
 

260 
   

kotníčková/velcropásek 

61 38 
 

250 
   

polobotka/provázek 

62 38 
 

247 
   

polobotka/řemínek 

63 38 
 

250 
   

kotníčková/šněrování 

64 38 
 

250 
   

kotníčková/šněrování 

65 39 
 

254 
  

4cm lodička/provázek 

66 39 
 

254 
  

4cm kotníčková/zdrhovadlo 

67 38 
 

250 
   

polobotka/bez uzavírání 

68 39 
 

257 
   

kotníčková/šněrování 

 

 



 

 

PŘÍLOHA PV: NAMĚŘENÉ HODNOTY V PRODEJNĚ DEICHMANN 

Číslo 
Číslování na obuvi Délka stélky 

v mm 
Šířka 
obuvi 

Tvar 
špice 

Výška  
podpatku 

Výška střihu/ 
způsob uzavírání UK FR 

69 38 
 

247 
   

kotníčková/šněrování 

70 38 
 

247 
   

kotníčková/šněrování 

71 38 
 

248 
   

polobotka/gumička 

72 38 
 

250 
   

polobotka/velcropásek 

73 38 
 

249 
   

polobotka/gumička 

74 38 
 

257 
 

š 4cm lodička/přeska 

75 39 
 

255 
 

š 4cm lodička/přeska 

76 38 
 

254 
  

4cm lodička/provázek 

77 38 
 

260 
 

š 4cm lodička/přeska 

78 38 
 

254 
  

5cm lodička/gumička 

79 39 
 

263 
  

4cm lodička/přeska 

80 38 
 

257 
 

š 6cm lodička/zdrhovadlo 

81 38 
 

250 
   

polobotka/šněrování 

82 38 
 

247 
  

3cm poloholeňová/zdrhovadlo 

83 38 
 

250 
   

kotníčková/šněrování 

84 
 

5 254 G 
 

3cm kotníčková/velcropásek 

85 
 

5,5 255 H 
  

polobotka/šněrování 

86 
 

5,5 250 G 
  

polobotka/šněrování 

87 
 

5 247 G 
  

polobotka/provázek 

88 
 

5,5 247 H 
  

polobotka/přezka 

89 
 

5 247 G 
  

polobotka/provázek 

90 
 

5 254 G 
 

4cm lodička/gumička 

91 
 

5 250 H 
 

5cm lodička/bez zapínání 

92 
 

5 254 G 
  

kotníčková/gumička 

93 38 
 

247 
   

kotníčková/gumička 

94 38 
 

250 
   

kotníčková/přezka 

95 38 
 

250 
   

kotníčková/gumička 

96 39 
 

257 
   

poloholeňová/šněrování 

97 39 
 

254 
 

š 
 

polobotka/šněrování 

98 38 
 

247 
   

polobotka/gumička 

99 38 
 

247 
   

polobotka/gumicka 

100 38 
 

250 
  

4cm lodička/bez zapínání 

101 38 
 

254 
 

š 4cm lodička/přezka 

102 38 
 

247 
 

š 4cm lodička/bez zapínání 

103 39 
 

254 
   

polobotka/přezka 

104 38 
 

257 
   

polobotka/přezka 

 


